

Munkatársak és kiadók

SZUBOTICA

MAJ JOVIN TRG 3

Telefonok

Kiadóhivatal 6-55

Munkatársak 6-10, 6-55

## NAPILÓ

Előfizetési és befizetési

negyedévre 165 dinár  
egy hónapra 55 dinárMegjelenik  
minden nap, hétfőn és  
szombatnapon is

XXX. ÉVFOLYAM

SZUBOTICA, 1929. JANUÁR 29.

KEDD

29. SZÁM

## Alekszandar király Őfelsége aláírta a Kellog-paktum ratifikálásáról szóló törvényt

### A paktumot eddig tíz állam írta alá

Beogradból jelentik: Őfelsége Alekszandar király hétfőn délelőtt aláírta a Kellog-paktum ratifikálásáról szóló törvényt. A ratifikációs instrumentumokat azonnal elküldték Washingtonba, ahol az Egyesült Államok elnöke alá fogja írni a paktumot és ki fogják cserélni a ratifikációs okmányokat. A Kellog-paktum ratifikálása Őfelsége részéről nagyjelentőségű aktus, miután az állam ezzel ismét dokumentálja békeszeretét. A paktumot eddig Németország, az Egyesült Államok, Belgium, Anglia, Franciaország, Olaszország, Japán, Lengyelország, Csehszlovákia és az S. H. S. királyság írta alá.

### Mazsuranics kereskedelmi miniszter Párisban

Párisból jelentik: Dr. Mazsuranics Zselimir kereskedelmi miniszter megérkezett Párisba. A pályaudvaron Spalajkovic Milorad követ és a követség személyzete fogadta a kereskedelmi minisztert. Délelőtt tízenegy órakor Mazsuranics kereskedelmi miniszter Spalajkovic követ társaságában felkereste Cheronat francia kereskedelmi minisztert és ez alkalommal aláírták a jugo-

szláv-francia kereskedelmi szerződést, amit legközelebb ratifikálni fognak.

Ugyancsak hétfőn Briand francia külügyminiszter és Spalajkovic párisi jugoszláv követ aláírták a két állam között megkötött konzuláris konvenciókat.

### A konkordátum-tárgyalások kiűzésében

Pellegriotti pápai nuncius hétfőn felkereste dr. Franges Otto földmivelésügyi minisztert és hosszasan tanácskozott vele.

A ljubljani Slovenac jelentése szerint a Vatikánnal megkezdődő konkordátum-tárgyalások alapja az a konkordátum javaslat lesz, amelyről Szerbia 1914-ben tárgyalt a Vatikánnal.

### A földmivelésügyi miniszter lemondott a zagrebi közoktatási-ügyi szövetség elnöki tisztségéről

Mint Zagreből jelentik, dr. Franges Otto földmivelésügyi miniszter levélben értesítette a zagrebi közoktatási szövetséget, hogy lemond a szövetség elnöki állásáról.

## „Őfelségének az a szándéka, hogy minden népréteggel közvetlen érintkezésbe lépjen“

### Sauerwein újabb cikke a jugoszláv helyzetről

Párisból jelentik: Sauerwein a Matin hétfői számában újabb cikket közöl a jugoszláv politikai helyzetről. A cikkben a kiváló francia publicista annak a véleményének ad kifejezést, hogy Őfelsége Alekszandar király csak átmeneti jellegűnek tervezi a mai rezsimet és a megoldás valószínűleg az lesz, hogy az egyes országok külön tartománygyűléseket kapnak, amelyeknek jogköre a francia tartománygyűlések és a német Landtagok jogkörei között a középúton lenne. Ezek a tartománygyűlések jelölnek ki a szkupstinába küldendő képviselőket.

Őfelségének — írja Sauerwein — az a szándéka, hogy minden népréteggel közvetlen érintkezésbe lép. A különböző néposztályok képviselőit fel fogja kérni, hogy járják be az országot, tanulmányozzák a nép-

hangulatát és kívánságait, ezeknek a népképviselőnek jelentésel alapján fog azután Őfelsége a további teendőkről határozni. Szó lehet arról is, hogy Alekszandar király személyesen is beutazza az országot és a régi francia uralkodók példájára a helyszínen tart ugynevezett tartományi audienciákat, amelyeknek keretében az illető vidék kereskedelmi és gazdasági szakembereit hallgatná meg a vidék speciális kívánságairól.

— Szilárd meggyőződés — végzi nagyvívőkességi cikkét Sauerwein — hogy Őfelsége Alekszandar király ezen az úton csak öregbítené amugy is általános népszerűségét és valóban hasznos tanácsadókra találna, akiknek adatait az új közjogi formulák megalkotásánál is hasznosíthatná.

## A szlovák néppárt egy része Tuka ellen fordult

### A párt két vezető tagja cáfolja, hogy a szlovák néppárti képviselők klubja egyhangulag foglalt állást a letartóztatott képviselő mellett

Prágából jelentik: A Tuka-ügy politikai részében jelentős fordulat állott be. Juriga és Tomanek képviselők, a Hlinka-párt vezető tagjai a lapokban »Legyen világosság« címmel foglalkoznak az ügyvel és megcáfolják a szlovén néppárt kommunikéját, amely szerint a párt képviselői legutóbb a pozsonyi klubülésen Tuka ártatlanságának tudatában együttesen a letartóztatott képviselő mögé álltak.

A Slovenske Lidove Noviny közli, hogy ezen a klubülésen Juriga és Tomanek Hlinka előterjesztésével szemben külön javaslatot terjesztettek elő, amelyben a két képviselő a legelősebben szembe helyezkedett Tukával,

akinek »Vacuum Juris« című híres cikkét államellenes büntetendő cselekedetnek minősítették és kimondták ebben a javaslatban, hogy a rendbontó és állambomlasztó törekvéseket a

nemzet és állam elleni súlyos bűnnek tekintik és tiltakoznak az ellen, hogy a képviselői klub bármely tagja is azonosítsa magát a szlovák néppárt nevében Tukával.

Leszögezték azt is, hogy a vád kizárólag Tuka ellen irányul, a szlovák néppártnak tehát semmiféle közönséget nem szabad Tukával vállalni.

Prágai politikai körökben ott igen nagy érdeklődéssel várják Hlinka választát, mert Hlinka több ízben hangsúlyozta, hogy a képviselői klub egyhangulag állt Tuka mögé. Ez a nyilatkozat élesen szembenáll Juriga és Tomanek cikkével.

Valószínű, hogy a két képviselő nem maradhat meg a szlovák néppártban és mivel a csehszlovák választási rendszer szerint pártokat és nem egyéneket választanak, ha a szlovák néppárt Hlinka mögé áll, akkor Jurigát és Tomaneket megfosztjuk mandátumuktól.

## A Gazette du Franc vádlottai megbetegedtek spanyolnáthában

### Ismét öngyilkos lett Hanauné egyik áldozata

Párisból jelentik: A spanyolnátha Párisban is járványosan lépett fel. Naponta százával betegednek meg az emberek, de a betegség enyhe lefolyású és haláleset még egyáltalában nem fordult elő. A spanyoljárvány a fogházakra is kiterjedt. A Santé-ban úgyszólván egytől-egyig megbetegedtek a Gazette du Franc bűnügyében letartóztatott gyanúsítottak, úgy hogy a rabkórházba kellett őket szállítani. Köztük van Anquetil, a Rumeur főszerkesztője és Lazare Bloch, Hanau Márta volt férje és üzlettársa is.

A Gazette du Franc ügyében vasárnap ismét egy öngyilkosság történt. Hanau asszony titkárnőjének és bizalmasának férje egy Joseph nevű kereskedő, főbellelte magát. Joseph, aki egész vagyonát Hanau asszony vállalatába fektette. Párisból szökni volt kénytelen és álnéven egy kis nizzai szállodában lakott. Amidőn a szálloda tulajdonosa követelte, hogy fizesse ki a számlát, a vendég futásnak eredt. A szálló tulajdonosa és az egész személyzet üldözőbe vette a menekülőt. A járőrök közül is többen a menekülő után vették magukat. A menekülő látva, hogy utolérnek, előrántotta revolverét és főbellelte magát. Azonnal meghalt.

## Árviz öntötte el London főuccáit

### Vízcsörepedés következtében a víz behatolt a lakásokba, üzletekbe és éttermekbe és a bennrekedt embereket csak nehezen tudták megmenteni

Londonból jelentik: A gyakori vízcsörepedések sorozata hétfőn egy súlyosabb kimenetelű szerencsétlenséggel bővült.

### London egyik főuccáján, a Strandon, délben vízcsörepedés történt és pillanatok alatt hömpölygő árviz öntötte el az uccát.

A vízvezeték főcsövéből kiáradó víztömeg félméter magasságban zudult végig az uccákon, de szerencsére a Strand mellékúccái a Themse felé lejtettek, úgyhogy a víz lefolyhatott. Néhány perccel később azonban

### a Howard uccában is megpedet a vízvezeték csöve

és onnan is hömpölygött a víz, amely a földszinti alalakokig ért.

### Az ár benyomult az alacsonyan fekvő lakásokba, irodákba, üzletekbe és kávéházakba.

A legnagyobb pusztulást az árviz egy kávéházban és egy szabóüzletben okozta. Itt igen nagy értékű szövetek mentek teljesen tönkre és az alkalmazottak is csak nehezen tudtak menekülni.

### Egy nagy kávéházban kétszáz vendég az udvari kijáraton keresztül az emeletre menekült

és a kávéház alkalmazottai, akik a pincében elhelyezett konyhában dolgoztak, majdnem szerencsétlenül jártak. A rendőrség és tűzoltóság teherautókon érkezett a vízzel elöntött uccákba és nagy fáradsággal mentették ki a lakásokból a bennrekedt embereket.

Az árviz lefolyása után csak később derült ki, hogy

### a Strandon és a Howard uccában többszáz méter hosszúságban felszakadt az aszfalt.

Az anyagi kár felbecsülhetetlen, eddig azonban nincsenek hírek arról, hogy emberélet is áldozatul esett volna a nagy áradásnak.



# Amanullah újból átvette Afganisztán kormányzását

**Ultimátumot intézett Habibullához és felszólította, hogy a fővárost három napon belül adja át — Habibullah helyzete megrendült**

## Az angolok most már Amanulláhhval akarnak megegyezni

Londonból jelentik: Az Afganisztánból érkező legújabb jelentések szerint

Kabul jelcelegi ura, Habibulla emír már csak legfeljebb néhány napig tarthatja a fővárost.

A felkelő törzsek feltartóztathatatlanul nyomulnak előre Kabul felé és Habibulla csapatai súlyos vereséget



**Kép a forrongó Afganisztánból  
A kormánycsapatok egyik őrzőjára**

szenvedtek. Ennek ellenére Habibulla megalakította az új afgáni kormányt, amelynek tagjai az Amanulláhhval rekonszolidált Mohamedzel-törzsből valók. A miniszterelnök Kabun ed Din lett, Amanullah mostohaöccse. A Mohamedzel-törzsek körülbelül tízezer családból áll és ez a törzs alkotja az afgán főnemességet. Még bizonytalan, hogy mi volt Habibulla célja azzal, hogy

ebből a főnemest törzsből alakította meg az új kormányt.

Indiában egyre növekvő aggodalommal nézik az afganisztáni helyzet fejlődését.

**Az indiai kormány beszüntette az Afganisztánba szóló uttlevelek kiadását.**

Az indiai külügyminiszter véleménye szerint az volna a leghelyesebb, ha az angol alattvalók elhagynák Afganisztánt. Ezzel szemben

**Londonban ragaszkodnak ahhoz hogy az angol követség minden körülmények között maradjon Kabulban.**

A követség minden intézkedést megtett az asszonyok és gyermekek védelmére.

A londoni afgán követség közlése szerint a követség állandó összeköttetésben áll Amanulláhhval, aki Kandaharban tartózkodik és onnan irányítja a királyi törzsek harcát. Londoni politikai körök szerint

**az angol külügyminisztérium meg akarja változtatni eddigi afganisztáni politikáját,**

mert Habibulla, akit az angol kormány eddig hír szerint pénzügyileg is támogatott, a jelek szerint nem tudja megoldani azt a feladatot, amit tőle vártak. Az afgán törzsek körében a legnagyobb bizalmatlanság uralkodik Habibulláhhval szemben és

**angol politikai körökben mind erősebb az a felfogás, hogy Angliának nem kellene Amanulláhhval szemben állást foglalnia,**

hanem ellenkezőleg Amanulláhhvalt kellene rávenni arra, hogy szakítson oroszbarát politikájával és a hirtelen reformok helyett elégedjen meg a lassu haladással.

Peshavari jelentés szerint

**Amanulláhh exkirály Habibullához ultimátumot intézett és felszólította, hogy Kabult három napon belül adja át a hozzá hű csapatoknak.**

Mint Bombayből jelentik, az ottani afgán konzulátus a következő nyilatkozatot tette közzé:

— Afganisztán lakosságának komoly kérésére

**Amanulláhh volt király újból átvette a királyság kormányzását**

a nemzet egysége érdekében. Több törzs, főleg a dél részeken lakó törzsek, lojalitási nyilatkozatot tettek Amanulláhh mellett.

tani, de az ország különböző részeiben a havazás és szélvihar olyan erővel lépett fel, hogy a vasutak közlekedését, részben késleltette, részben teljesen megbénította.

A havazás különösen a dunántúli részeken okozott nagy zavarokat. Ezen a vidéken a hóréteg néhol elérte a három méteres magasságot is.

A Budapest—Bicske, Komárom, Győr, Mosonmagyaróvár, Hegyeshalom vonalon az egyik vágányt a hóvihar teljesen betemette. Bicske mellett a 87-es tehervonat elakadt és elakadt emiatt a mögötte jövő hegyeshalmi személyvonat, amelyet nem lehetett a hóból kiszabadítani.

A legtöbb dunántúli állomáson állnak a tehervonatok, mert mozdonyukat személyvonatok elé kellett fogni, hogy a hőtöréslaszából kivontassák a személyvonatokat.

A Budapest Keleti pályaudvarra részben a hegyeshalmi késékek miatt erről a vonalról nagy késéssel futnak be a vonatok.

Hegyeshalom és Oroszvár között, valamint Bicske és Székesfehérvár között a forgalom szünetel. A tapolcai vonalon négy vonat elmaradt. A gyökényesi vonalon hófúvás miatt négy vonat akadt el.

A Hegyeshalom—Szombathely—pinkafői, a Börzönd—tapolcai, a balatonszentgyörgyi és pápai vonalakon a közlekedés szünetel. Katona- és munkáscsapatok dolgoznak a vasutvonalakon, de **munkájukat nagyon megnehezíti a szélvihar, amely fokozott erővel tombol.**

Vasárnap hajnalban a nyugatmagyarországi Pándorfalu állomáson a Budapestre elindult bécsi gyors, amelynek szombat este kellett volna az Ostbahnhofra befutni, reggel hat órakor hétórás késéssel érkezett meg. Az állomáson, amely teljesen hó alatt állt, a forgalmi tisztviselők tévedése következtében egy tehervonat vesztett el. A gyorsvonat **belefutott a tehervonatba, két első kocsját kiugrott a sínekből, az ablakok összetörték. Öt utas és öt vasutas megsérült.**

### Farkascordák a befagyott Dráván

Kaposvárról jelentik: Kaposvárnál a befagyott Dráván nagy farkascorda kelt át Horvátországból Magyarországra. A farkasokat a vadászok üldözöbe verték.

### A gráci vonalon a hóekék is elakadtak

Bécsből jelentik: A havazások egész Ausztriában megbénították a vasuti forgalmat. Különösen katasztrofális a helyzet a délviasuton, ahol a legkisebb vonatkezés is két óra volt. Három zászlóaljat vezényeltek ki, hogy elakadt vonatokat kiszabadítsanak a hótömegekből. A legnagyobb akadályt Köttingbrunn mellett idézte elő egy elakadt személyvonat.

Az állomás épületét és a sínpárokat a hó teljesen befújta. Végül sikerült egy sínpárt szabaddá tenni és hét órán keresztül ezen az egy sínpáron bonyolították a forgalmat. Ausztriában az automobilutakon is erősen akadályozta a hó a közlekedést. A különböző bécsi pályaudvarokra feltízeg érkezett jelentések szerint a hófúvás okozta forgalmi helyzet lényegesen javult. A hétfőn reggel ideérkezett gyorsvonatnak már csak egyórás késése volt. Csupán a Burgenlandban szünetelt egyes vonalakon a forgalom.

A napok óta tartó szakadatlan havazás Ausztria vasutforgalmát teljesen megbénította. A Westbahnhofra, Südbahnhofra és Ostbahnhofra vasárnap délután egyetlen vonat sem futott be. Burgenlandban nagy hóviharok voltak, több vonalon be kellett szünetelni a közlekedést, a gráci fővonalon a kétféle hóban a hóekék is elakadtak.

Hétfőn a havazás újból elkezdődött és a hó még erősen hull, mint az előző napokban. A Budapestről délután két órakor esedékes személyvonat estig még nem érkezett meg. A 2 óra 20 perckor esedékes gyors se futott be.

### Háromszáz baleset Berlinben

Berlinből jelentik: Németországban három napja tart a havazás, a délkeleti országrészekben a közlekedés valóságos földöklik a hó alatt. Berlinben a téli sport hívei sok balesetet szenvedtek vasárnap. 37 ember kellett esonthatással, vagy agrázózkodással kórházba szállítani. A rendőrségnek 120 balesetet jelentettek be, mint hogy sok sérültet hazavitték, bizonyos veszik, hogy

**több mint 200 baleset történt a német fővárosban.**

A Wiessenseen egy fiatal ember szánkója alatt beszakadt a jég, holttestét még nem tudták megtalálni.

### Száraz, hideg időt jósolnak

A meteorológiai intézet jelenti, hogy szárazabb és főleg éjjel hideg idő várható. Nappal inkább derült, napsütéses, éjjel hideg, tehát igazán szép téli időt várhatunk.

Európa más országaiban a hőmérséklet a következő: Németországban, Franciaországban, Olaszország északi részeiben, Boroszóban —15 fok, Franciaország középső részén —12 fok. Turinban —15 fok a legalacsonyabb hőmérséklet.

# A hóvihar egész Középeurópában megbénította a vasuti forgalmat

## Száraz hideg időt jósolnak

Beogradból jelentik: Az egész országból nagy havazásokról érkeznek jelentések. A havazás a vasuti forgalomban nagy késéseket okoz, sőt

**sok helyen teljesen szünetel a forgalom, mert a pályát egészen betemette a hó.**

A boszniai Radna-Reka állomásra hétfőn egyetlen vonat sem futott be. A szarajevói vasutigazgatóság jelentése szerint a közlekedés a Banj—Skine—Rogatica—Gorsta vonalon szünetel. A vonal tíz helyen van hóval borítva és az egyes elborított szakaszokon

**Tíz méter magas hóréteg fekszik a síneken.**

Vasárnap este a 71-es kilométerjelzőnél a

**a 312-es számú vonat hólavina alá került és a mozdony kisklott. A forgalom egész Bosznia területén veszélyeztetve van.**

A Paracsanin—zajecsből vonalon a forgalmat még nem lehetett megindítani, Szlovéniában a Szlovenszka Bisztrica—Novomeszto közötti vonalon a forgalom már megindult. Maribor közelében egy helyen tízenöt óráig tartott, amíg a pályát a hótól meg lehetett tisztítani és addig a forgalom szünetelt.

A Vajdaságban csak a Titel—orlováti vonalon szünetel a közlekedés, de valószínű, hogy ott is hamarosan sikerül a havat eltakarítani.

Az ország északi részeiből, különösen Zagrebból és Ljubliánából is nagy hóviharokról érkeznek jelentések. Két nap óta hatalmas szélvihar dühöng, amely az utakon való forgalmat és a dunai hajózást lehetetlenné teszi.

A Beograd és Szmederevó közötti uton egy autóbusz a hófúvás következtében nem tudott továbbmenni és a hó csaknem teljesen elborította. A havazás oly erős volt, hogy

**több házat is eltemetett.**

A szorult helyzetben levő lakosok segítségére segítő-különlítményeket küldtek ki.

### Hatméteres hó és — 18 fok hideg Dalmáciában

Zagrebból jelentik: Zagrebben hétfőn elállt a hóesés. A hó három napig szakadatlanul sürti helyekbe esett és a szél következtében olyan hóvihar volt egész Horvátországban, amilyenre nem emlékeznek.

Hétfőn kisebb javulás állott be a vasuti forgalomban, de a vonatoknak továbbra is nagy késésük van. A nemzetközi vonatok csak nagy kerülővel érkeznek meg az állomásokra.

A Szplít és Zagreb, valamint a Szplít és Sibenik közötti vasuti összeköttetés hétfőn még mindig szünetelt. A vasuti pályatesteken levő hó eltakarítására katonaságot vezényeltek ki, de a munka nagyon nehezen halad előre, mert

**több helyen hat méter magas hó borítja a síneket és a hőmérséklet 18 fok.**

Sibenik közelében két megfagyott embert találtak a munkások a vasuti pálya mellett, de a személyazonosságukat nem tudták megállapítani.

### Vasuti zavarok egész Magyarországon

Budapestről jelentik: Magyarországon a nyugati részeken hétfőn már nem volt csapadék, Budapestben még volt 2 milliméter, Debrecenben 3, Szegeden is 3 milliméter. A hóréteg vastagsága a Dunántúl egyes részein a három métert is megközelíti, Budapestben 30 centiméter fölött van, a keleti részeken azonban alig érte el a 10 centimétert.

A kemény tél Budapest utcáin is erősen érezteti hatását. Budapest utcáin munkások és gépek együttes erőfeszítésével a forgalmat ismét lehetett tar-

**Legjobb hirdetési orgánium  
a „BÁCSMEGYEI NAPLO“**



## Amerika óriási hadiflottát épít, ha Anglia nem ismeri el a tengerek szabadságát Borah szenátor nagy beszéde a flottatörvény vitájában

Newyorkból jelentik: A szenátus megkezdte a híres flottatörvény vitáját, amely, mint ismeretes, tizenöt gyorscirkálót és egy repülőgép-anyahajó építését javasolja. A javaslat szerint a hajók építését ezidén vagy legkésőbb jövőre kellene megkezdeni. Borah szenátor nagy beszédében Coolidge elnök álláspontját képviselte s mindenáron arra törekedett, hogy eltöröltesse a flottajavaslat idő klauzuláját s teljesen a kormányra bizza, hogy milyen időközökben bocsátja vízre a hadihajókat. Borah szerint erre azért van szükség, mert

lehetséges, hogy a közeljövőben a nőtahatalmak mégis megegyeznek a tengeri leszerelés kérdésében és a flotta építése nem válik oly szükségessé, mint pillanatnyilag.

Borah pótvajavaslatot nyújtott be, amelyben a szenátus kifejezi azon óhaját, hogy Hoover az 1931-ben Washingtonban tartandó lefegyverzési konferencia előtt egy olyan nemzetközi konferenciát hívjon össze, amely a tengerek szabadságát, majd részletesen a semleges hajózás jogait, a tengeri törvények kodifikálását, a kalózkodás, a blokád, a dugáru stb. fogalmainak tisztázását tárgyalná le.

Borah e konferencia eredményétől akarja függővé tenni, vajlon az Egyesült Államok kereskedelmi tengerészetét egy nemzetközi szerző-

dés, vagy pedig egy rendkívül erősre épített flotta segítségével védi-e meg. Borah egész beszéde egyetlen keserű vád volt Anglia ellen, amely bitóra'ja a tengerek szabadságát.

Borah a semlegesek nevében védte a tengerek szabadságát és tiltakozott az ellen, hogy egy háború alatt ezt a szabadságot bárki korlátozza.

Anglia a legutóbbi háborúban blokád-nyilatkozatokkal dolgozott és csaknem valamennyi amerikai árut dugáruinak nyilvánította, ha Németországba akarták azokat szállítani.

Tíz évvel a háború után a nagy nemzetközi tengeri utak még mindig törvényes védelem nélkül állnak. Elsősorban az Egyesült-Államok feladata volna, hogy visszaállítsa a tengerek rég elvesztett szabadságát.

Ha Anglia nem hajlandó elismerni a tengerek szabadságát és a semlegesek jogait, az Unió kénytelen lesz oly erős flottát építeni, amely nemcsak az angol flottánál, hanem bármely kombinált európai flottánál is nagyobb és erősebb volna.

Érdekes, hogy az új flottajavaslat vitájával egyidejűleg Coolidge elnök a Fehér Házban ünnepélyes keretek közt aláírta a Kellog-féle háboruellenes egyezmény két példányát.

## Visszaállították az ostrom- állapotot Besszarábiában

Az orosz aknamunkával magyarázzák a feltűnést keltő intézkedést

Bukarestből jelentik: Általános megütközést és idegességet keltett a román fővárosban Zádig tábornoknak, a negyedik hadtest parancsnokának rendelkezése, amely ismét életre kelti a kormány által megszüntetett ostromállapotot.

Zádig tábornok parancsnoksága alá tartozik Besszarabia és Bukovina és az első számú hadiparancsában kifejti, hogy mely városok, illetve területek tartoznak az ostromállapot alá. Ezek szerint a határoktól husz kilométeren belül is ostromállapot alá kerül-

tek azok a városok és községek, amelyekben a kormány rendelete értelmében annak idején megszűnt a hadizóna. Ez az intézkedés különösen politikai körökben keltett feltűnést, mert mérőben ellenkezik a kormány előbbi rendelkezésével. Valószínűnek tartják, hogy ez az intézkedés azokra a hírekre vezethető vissza, amelyek szerint Oroszország erősen mozgolódik a besszarabiai határon és a szovjetigénzők az ország határain belül is akcióba léptek. Az intézkedés nagy nyugtalanságot keltett.

## Keleteurópai Locarno küszöbén

Oroszország összes európai szomszédaival háboruellenes szerződést köt

Varsóból jelentik: Az európai sajtót hetek óta foglalkoztatja az az ajánlat, amelyet a szovjetkormány tett Lengyelországnak és Litvániának a meg nem támadási szerződés megkötésére, illetve a Kellog-

három állam között jöjjön létre, hanem a béke megőrzése érdekében

Oroszország terjeszse ki ezt a szerződést összes európai szomszédaira, ami egyet jelent



Coolidge elnök aláírta a Kellog-paktumot

Mellette balról jobbra Kellog Mellon és Davis miniszterek ülnek

paktum azonnali életbeléptetésére. Az orosz és a lengyel kormányok között tárgyalások indultak meg annak érdekében, hogy ez a megegyezés ne csak két-

tene egy keleteurópai Locarno létesítésével. Az orosz-lengyel tárgyalásokkal kapcsolatban ri- jelentés szerint az orosz sajtó hivatalos jelentést

közöl. A kommuniké szerint Litvinov fogadta Pateket, Lengyelország moszkvai követét s a tárgyalások alkalmával megbeszéltek azokat a módokat, amelyek mellett Lengyelország és Oroszország a lengyel javaslatnak megfelelően aláírják a Kellog-paktumot. Az orosz kormány a következő eljárási módot ajánlotta:

Lengyelország és Oroszország Moszkvában írják alá az egyezményt

ad hoc megbízottak útján. Azonnal az egyezmény aláírása után Oroszország közvetlen meghívást küld az aláírásához való csatlakozásra Finnországnak, Észtországnak és Lettországnak — miután Litvánia már igenlően válaszolt a hozzáintézett jegyzőkre — s

Lengyelország közvetítésével Romániának is.

Patek, a moszkvai lengyel követ tudomásul vette az orosz javaslatot és azt továbbította kormányának Varsóba.

Bukaresti jelentés szerint a *Dimineața* szerint bukaresti körökben a szovjet közlésekkel szemben az az álláspont, hogy hivatkoloznak Románia már régebben leszögeztet felfogására, amely szerint

az egyezményt csupán Lengyelországgal egyidejűleg írják alá,

illetleg csak akkor, ha Oroszország nyilatkozatot ad arra nézve, hogy a Kellog-paktumot nem interpretálja másképpen, mint amilyen a paktum kezdeményezőinek szándéka volt. Erre a kikötésre szükség volt, mivel alapos a gyanu, hogy Oroszország az egyezmény megkötése után érvényesíteni akarta volna azt a felfogását, hogy Besszarabia orosz terület, amelyet ideiglenesen a román hadsereg elfoglalt.

A lap szerint meg van a remény arra, hogy Oroszország megadja a kívánt nyilatkozatot

és akkor Románia is hozzá fog járulni az orosz-lengyel egyezményhez.

## Vilmos excsászár születésnapja

Hermina hercegnő beteget jelentett a férje hetvenedik születésnapján rendezett ünnepségeken

Doornból jelentik: Vilmos excsászár 70-ik születésnapján, vasárnap reggel a kastély kápolnájában ünnepi istentiszteleten vett részt. Kugel volt udvari lelkész tartotta az ünnepi prédikációt. Az excsászár maga választotta ki a Bibliának azt a mondatát, amelyet a lelkész a prédikáció bevezetésével elmondott és amelyről a prédikáció szólt. Pál apostolnak a rómaiakhoz intézett leveléből vette az idézetet, amely így szól: «Nem szégyenkezem Isten ígéje miatt, mert Istennek hatalmában áll megváltani azokat, akik benne bíznak.»

Délben ünnepi ebéd volt. A vendégek tábori szűrkében vagy békebeli díszgyenruhában, valamennyi ki-tüntetésükkel ékesítve jelentek meg. Az ünnepi beszédet a volt száz király mondta.

Esté nyolc órakor közös ünnepi vacsora volt, amely után hangversenyt rendeztek. A vacsorán a volt trónörökös felesége volt a háziasszony.

Hermina hercegnő, Vilmos excsászár felesége dil-tóltag betegsége miatt nem vett részt az ünnepségeken, ami igen nagy feltűnést keltett. Ugy hírlik, hogy a hercegnő vonakodott a Hohenzollern-családnak azokat a tagjait házában vendéglátni, akik annak idején a volt császár második házasságát elleneztek.

## Kiraboltak egy kínai kikötő- várost

A japán kormány hadihajókat küldött alattvalói védelmére

Tokióból jelentik: Lungau kínai kikötővárost, amely Csifu közelében fekszik, vasárnap kínai banditák támadták meg. A városban több japán kereskedő lakik, akiknek üzletét teljesen kifosztották. A japánok a kikötőben horgonyozó hajókra menekültek. A tokiói kormány hadihajókat küldött Lungauba, minthogy attól tartanak, hogy a zavargások megismétlődnek. A shantung tartományt, amelyben tizenhatezer japán állampolgár lakik, a lungau események folytán most már nem fogják kiűriteni, minthogy a japán kormány feltétlenül szükségesnek tartja, hogy polgárainak élet- és vagyonszabadságát továbbra is japán katonaság védje.

Pekingi jelentés szerint a Peking környékén garázdálkodó rablóbanda, amely az elmúlt héten mintegy negyven autóbust rabolt ki, vasárnap a Tien-csinbe vezető országúton ismét hárman rablótámadást követett el. A banditák Pekingtől harminc kilométerre keletre megátámadtak egy autóbust és két autóbust, amelyeknek utasait teljesen kirabolták. Egy amerikai kereskedőtől és feleségétől huszezer dollárt vettek el. Az autóbust utasai szegény kínai munkások voltak, akikről a banditák még az inget is lehúzták. A kirabolt amerikai menekülni próbált, mire a banditák tüzet kezdtek a kocsi. Több golyó érte az autóbust és a sofőr is megsebesült, úgyhogy az amerikai kénytelen volt megállni. A banditák üldözésére katonaságot küldtek ki.



## Rablás vagy zsarolás?

### Tárgyalás a szubotocai törvényszéken

A szubotocai törvényszéken hétfőn tárgyalta Pavlovics István törvényszéki elnök büntetőtanácsa a rablás büntetével vádolt Kocsár Péter huszonkilencéves szubotocai vasúti fűtőházi munkás bűnperét. A vád szerint Kocsár 1928. november 8-án Kovács József szolgát este a vasutnál, a Majsai-úti hid közelében megtámadta és tőle ötszáznyolcvan dinárt, amely katonakönyvében volt, elrabolta.

A tárgyaláson a vizsgálati fogságban levő vádlott kijelentette, hogy nem érzi magát bűnösnek, mert abban az időben, amikor a vád szerint a rablás történt, ő a fűtőházban szolgálatban volt.

Az elnök: Ki tudja bizonyítani, hogy maga abban az időben szolgálatot teljesített?

A vádlott: A Káposzta.

Az elnök: Ki az a Káposzta?

A vádlott: A Káposzta Mátyás, aki szintén a vasuton van alkalmazásban, mint munkás és ő tudja, hogy én akkor szolgálatban voltam.

Az elnök: Ismeri maga Kovács Józsefet?

A vádlott: Nem, sohasem láttam.

Az elnök: Tehát maga nem is ismeri azt, akinek a kirablásával vádolva van és nem is beszélt vele soha?

A vádlott: Nem.

Az elnök: Maga védekezhet, ahogy akar, de jobb lesz, ha beismeri. A beismerés enyhébb büntetéssel jár. A vádlott megmaradt amellett, hogy Kovácsot nem ismeri és soha nem beszélt vele.

A bíróság ezután Kovács József szolgát hallgatta ki. Kovács elmondta, hogy Ivandékias Bozsó gazdálkodónál szolgált két hónapig. A gazda kiírozta neki a járó hatszáz dinárt, a pénzt a katonakönyvébe helyezte, azt eltette kabátja belső zsebébe és bejött Szubotocára munkát keresni. November 8-án történt ez és este felé kilenc óra tájban lehetett, amikor a Majsai-úti vasúti hid tájékán járt, hogy aznapra keresen helyet, ahol az éjszakát töltheti. Észrevette, hogy egy ember, aki elment mellette, kétszer-háromszor visszafordult és jól megnézte őt, majd megállt, közölte hozzá és amikor a közelébe ért, megkérdezte tőle, hogy kit keres.

— Lakást keresek — mondtam neki. Megálltunk és beszélgetni kezdünk. Megkérdezte tőlem, hogy hová való vagyok. Azt mondtam, hogy Budapestre. Aztán azt kérdezte, hogy van-e pénzem lakásra. Igen-nel válaszoltam. Hatszáz dinárt kaptam abból, még ötszáznyolcvan van mondtam. Azután elváltunk. Ő ment a sínek felé, én pedig az állomás irányába. Egyszerre csak visszajött és ekkor már vele volt egy másik ember is, akire azt mondtam, hogy Káposzta Mátyás vasutas. Beszélgettünk és Kocsár el kezdett kiáltozni, hogy én szököi akarok a határon Magyarországra és át fog adni a csendőröknek és a fináncoknak. Ebben a perében nekem esett, megtámadott, lökdösött és beszorított a serti-erakodóba. Eközben kivette zsebémből a katonakönyvet, amelyben benne volt az ötszáznyolcvan dinár, majd elfutott. Én segítségért kiáltoztam, mire odajöttek többen és azt mondták, hogy ne kiabáljak, hanem inkább menjek be a vasúti rendőrségre és jelentsem be az esetet. Így is tettem, megadtam a személyleírást támadómról, akit harmadnapra elfogtak.

Az elnök intésére Kocsár felállt a vádlottak padjáról, majd az elnök utasította a tanut, hogy forduljon hátra. Ezután megkérdezte az elnök a tanutól, hogy felismeri-e támadóját a vádlottban.

Igen — mondtam határozottan a tanu. Megismételte, hogy nagyon jól megismerhettem az arcát, amikor elhaladt mellette, mert égett a gázlámpa.

A vádlott erre megváltoztatva eddigi vallomását beismerte, hogy beszélt Kovács Józseffel, aki azt mondta neki, hogy tíz év óta nem látta szüleit, rokonait és szeretne Magyarországra menni. A vádlott ajánlkozott rá, hogy négyszáz dinárt átcsempeszi a határon. De ennél nem akart fizetni. Azt azonban most is tagadta a vádlott, hogy Kovácstól elrabolta a pénzt.

Ezzel szemben a tanu is megmaradt amellett, hogy a vádlott huzta ki zsebéből a könyvet, amelyben a pénz volt. A tanu a bíróság megeskette.

Káposzta Mátyás vallomásában csak annyit mondott, hogy Kocsár a vasutnál, mint kiértesítő van alkalmazva, aznap este kapott megbízást több kiértesítésre és ő érdeklődött nála az este, hogy elvégezte-e teendőit. Arról hallott valamit, hogy Kovács át akar menni Magyarországra.

A bíróság végbejárása után Gajics Bogdán államügyész vádbeszédében bizonyítva látja a vádat és kérte a bíróságot, hogy a vádlottat mondják ki bűnrösnek rablás büntetésében.

Papp Lajos védő ezzel szemben azt fejtette, hogy a bűncselekmény egyáltalán nincs bizonyítva és felmentést kért. Arra az esetre, ha mégis bűnösnek találná a bíróság a vádlottat, a védő kérte az enyhítő körülmények figyelembevételét, főleg azt, hogy soha még büntetve nem volt. Nem volt soha összeütközése a törvénnyel és két gyermeke van.

A bíróság ezután meghozta ítéletét, amely szerint a vádlottat bűnösnek mondotta ki zsarolás vétségében és az enyhítő körülmények figyelembevételével hat-havi fegyházra ítélte. A büntetésből két hónapot kitöltőnek vettek. Az indoklásban kimondta a bíróság,

hogy nem látta rablás bűncselekményét fenntorogni, mert az állítólagos megtámadott és az állítólagos támadó egyforma erősek és így a megtámadottak módjában lett volna magát eredményesen védeni, annál is inkább, mert a támadó kezében nem volt semmiféle

legyver, még bot sem, ellenben a megtámadottnál volt bot. A bíróság egyben elrendelte a vádlott azonnali szabadonbocsátását az ítélet jogerőre való emelkedéséig.

Gajics Bogdán ügyész és az elítélt felszabották.

## Letartóztatták a vrsaci munkásszövetkezet igazgatósági tagjait

### Bűnös manipulációk vitték csödbe a „Konsum“-ot

Vrsacról jelentik. A vrsaci rendőrség a belacrkvai ügyészség rendelkezésére letartóztatta Werlmann József, Kammerer Bernát, Marján János, Ceier Rudolf, Grünwald Keresztély, Berwanger Antal, Schlich József, Rimmelsberger Péter, Braun Ferenc, Vlach Ferenc, Oszvald Mihály, Kösl István, Rappelhofer József, Sessler Ferenc, Hójdek Miklós vrsaci lakosokat, akik valamennyien a csödbe ment Konsum szövetkezet igazgatósági tagjai voltak. A letartóztatások nagy szenzációt keltoettek Vrsacon, mert az első pillanatban senki sem tudta okát adni. Csak később derült ki, hogy az ügyészség hűtlen kezelés miatt indította meg az eljárást a letartóztatott igazgatósági tagok ellen.

A Konsum szövetkezet évekkel ezelőtt alakult a kis emberek számára. Különösen a munkásszövetkezetek tagjai álltak vele üzleti összeköttetésben és a bizalom megingathatatlan volt az intézettel szemben. A jóhiszemű emberek sok éven át összegyűjtött vagyongajukat helyezték el a szövetkezetben, amely különösen az első években nagy forgalmat bonyolított le. A bizalom csak megerősödött, amikor a szövetkezet igazgatósága hatalmas székházat építtetett és ebben a székházban nemcsak a szövetkezet kapott elhelyezést, hanem a munkásság különböző szervezetei is. A múlt év augusztusában azután meg-

döbbentően hatott az a hír, hogy a szövetkezet csödbe ment. A betétesek rémülten rohanták meg az épületet és amikor megtudták, hogy a csőd következtében pénzüket elvesztett, elkeseredésük tetőpontra hágott. A szövetkezetben naponta tumultuozus jelenetek játszódtak le.

A Konsum szövetkezet több mint három millió dinár passzívával ment csödbe és ezzel szemben mindössze egymillió háromszáz ezer dinár aktívát mutatott fel. A csödbíró megindította az eljárást, amely hónapokig tartott. Közben lecsillapodtak az izgalmak is és a betétesek már belenyugodtak súlyos veszteségükbe, amelyek a szövetkezet bukásával érték őket. Ezek után tehát szenzáció erejével hatott az igazgatósági tagok letartóztatása. A lefolytatott csödeljárás során ugyanis a csödbíró megállapította, hogy a szövetkezet vezetésében bűnös manipulációk folytak, amelyek romlásba vitték az egész intézményt. A szövetkezet vagyonának a kezelésért súlyos felelősség terheli a szövetkezet igazgatóságát. A csödbíró erről jelentést tett az ügyészségnek, amely azután hűtlen kezelés címen eljárást indított.

A letartóztatott igazgatósági tagokat átszállították a belacrkvai ügyészség fegyházába, ahol vizsgálathoz helyezték őket.

## Harmincezer pengőt követel hűtlen völegényétől az elhagyott menyasszony, akinek harmincnégy évig udvarolt, leszurta az uccán és most mégis mást vett feleségül

A budapesti törvényszék a napokban kezdte meg egy rendkívül érdekes pernek a tárgyalását. Az eset előzményei röviden a következők: Rechlitzler Ilka Andrássy-úti trafikoszó keresetet indított a Beszár egyik főtisztviselője ellen, aki harmincnégy évig udvarolt a szép trafikoszónak, el is jegyezte és a végén egy másik nőt vett el feleségül. A faképnél hagyott menyasszony most 30.000 pengőért, tizenöt ezer ebéd és vacsora dírtért perli a hűtlen völegényt, aki a szerelmes évek, illetve évtizedek alatt sürin ebédelt és vacsorázott a feleségével.

A Bácsmegeyi Napló munkatársa felkereste az elhagyott menyasszonyt.

Rechlitzler Ilka — mint az az egykoru képekben látható — valamikor nagyon szép lány volt. Ugynevezett ünnepelt szépség. Szépségversenyeken első díjat nyert. Akkoriban hasábos cikkeket irtak róla az újságok.

— Kérem, tessék megtekinteni — mondja a már öszülő haju vénkisasszony a kedves trafikban, amelyben most is ott üldögél, akár azon a fatális napon, amikor megismerkedett a völegényével.

Előbment tergeti a sárguló lapokat. Hasábos beszámoló és az illusztrált lapok fényképein ott látható a kis trafikoslány körül az akkori fényvilág minden nevezetes alakja, színészek és oandyk.

— Én volham az első női trafikos Budapestén — meséli — csakhamar híre ment a városban és valóságos előzönlötték a boltomat a gavallérok. Mánások, dzsentrik és az akkor még annyira elegáns banklivalatok. Vádszonyi Vilmos is a rendes kuncsalfajm közé tartozott.

Közben kiszolgálja a vevőket. Csupa stammgaszt: »Tessék, két doboz szivar, igenis adom, bélyeget Berger ur!»

— Aztán egy napon folytatta — megjelent ő. Eleinte észre se vettem. Ugye ez nem is csuda kérem, annyi udvarlóm volt... de egyre sürribben vásárolt szivarokat... naponta kétszer is bejött és én észre vettem, hogy nem is annyira a szivarok érdeklik... Mit tagadjam? Nekem is tetszett, szép fiu volt, mérnök és azt ígerte, hogy elvesz. Százszor jobb partit csinálhatam volna, nekem mégis ő kellett. Megtartottuk az eljegyzést. De a fiu családja folyton akadékoskodott. Mindig talált valami kifogást, amivel elhalasztották az esküvőt. Így mult el néhány esztendő. Én hűségesen vártam. Aztán, amikor egy napon végre mégis kitűzötték a lakodalmom napját: a völegényem súlyosan megbetegedett. Olyan betegséget kapott, aminek gyógyításához esztendőket kellettiek. Mit tehettem volna mást? Vártam. Naponta találkozottunk. Én árultam a trafikban a dohányt, ő pedig bejárt a hivatalába. Egy alkalommal a völegényem megkérte, hogy este valaki hazakísért. Feltökénységi jelenetet rendezett, a nyúl

uccán ordította és amikor ott akartam hagyni, rárohant a zsebkészével és leszúrta.

A trafikoszó mélyen felsóhaj. Összes haját simogatja:

— Ó!

— Leszurta?

— Igen, leszurt — mondja olyan egyszerűen, mint ha csak ártatlan enyelérsről lenne szó. — Ugy vitték el a mentők. Három bordám klopordlott. Négy hónapig feküdtem a Pajor-szombat útonban. A völegényem azonban nagyon megbánta a dolgot — itt elérzékenyültté vált a hangja — ott zokogott az ágyam előtt és öngyilkossággal fenyegetőzött ha nem bocsátok meg neki. Mit tehettem volna mást? megbocsátottam.

— És aztán?

— Újra imádtuk egymást. Végeredményben nem volt rossz fiu. Csak kicsit heves és befolyásolható. Harmincnégy évig vártam rá... És egy napon olvasom a lapban, hogy megnősült. Szó nélkül lefordultam a székrel. Azt reméltem, valami tévedés lesz a dologban. De nem. Elvett egy nőt, aki befonta... aki nem volt olyan türelmes, mint én, nem várt vele, hanem nyelkonogta és vitte az anyakönyvvezető elé. Nekem pedig azt se mondta, hogy befellegzett!

Sóhaj. Aztán halkán maga elé meredve így morfondírozott:

— Biztos restelt a szemem elé kerülni. Én pedig mit tehettem volna mást? Csak nem hagyhatom annyiban a dolgot? Bepereltem! Mikor még kezdő volt, állandóan nálam étkezett. Harmincnégy év alatt tizenöt ezer ebédet és vacsorát fogyasztott el, az én kontómra... nem kérem, nehogy azt higgye, nem a pénz miatt, de nem tudok másképp bosszút venni... hogy festene az én kezemben a revolver... hogy meglessem és »nyomorult csábító« kiállással lepuftantsam? Nem, ez nem illik az ősz fejemhez... talán ezelőtt harminc évvel, amikor a vérem is hevesebben lüktetett...

— Megjelent a volt völegénye a tárgyaláson?

— Nem, csak az ügyvédjét küldte el. Persze tagadják. Képes és letagadja. De azt nem tagadhatja le, hogy leszurt az uccán. A szanatórium egy vagyombba került. Most azt is behajtatom rajta. Elvégre nem lehet valakit csak úgy büntetlenül leszurni az uccán, nem igaz?

Óreg, régivágásu gavallér lép a trafikba. »Kedves szép Ilka« így üdvözli és szeretetreméltóan enyelget a fehérhaju nővel. Még a béke világ aranyos napjaiból ismerhetik egymást. Az örökös mátkaságra ítélt lány fürgen szolgálja ki. És egy pillanatra elfeledkezik a perrel, a hűtlen völegényről, a tizenöt ezer vacsoráról... amelyekért cserébe mindössze harmincezer pengőt kővel. Harmincezer pengőt és ebben benne van a szanatóriumi ápolás és a három kioperált borda is. Az elvesztett harmincnégy esztendőért nem kér semmit...

Tsín.



## Az őszi szemeszterben már Noviszadon lesz a szubotici jogi fakultás

### Noviszadon újból megindították az akciót az áthelyezés érdekében

A szubotici jogi fakultás áthelyezésének kérdése újból aktuálisra vált. Azok a noviszadi társadalmi körök, amelyek annak idején a jogi fakultás Noviszadra való áthelyezése érdekében az illetékes fórumoknál eljárattak, újból akcióra léptek. Értesülésünk szerint Csirics Irinej noviszadi püspök a legközelebbi napokban küldöttséget fog vezetni Beogradba és kérni fogja, hogy az egyeteméről szóló új törvényben oldják meg végleg a szubotici jogi fakultás áthelyezésének kérdését és pedig úgy, hogy a fakultást Noviszadra helyezték át.

A fakultás Noviszadra való áthelyezése — mint értesülésünk — már befejezett ténynek tekinthető. A szubotici jogi fakultás tanári kara szintén azon a véleményen van, hogy a fakultást át kell helyezni Noviszadra, mert Noviszad nemcsak a főiskola és az egyetemi tanárok méltó elhelyezéséről fog gondoskodni, hanem olyan szükségleteket is kielégít, amelyek Szuboticián nem elégíthetők ki. Elsősorban a diákság gyakorlati kiképzése is azt kívánja, hogy a fa-

kultást áthelyezzék. Noviszadon ugyanis nagy könyvtárak vannak, ezenkívül Noviszadon van a felebbviteli bíróság és a semmitőszék. Noviszadot általában a Vajdaság szláv kulturaközpontjának tekintik, amelyet még magasabb nivóra emelne a jogi fakultás. Elsősorban ezek azok a körülmények, amelyeket a noviszadi társadalmi körök felsorakoztatnak a tanügyi intézmény áthelyezése érdekében.

Szuboticián egyelőre semmiféle akció nem indult meg abban az irányban, hogy az áthelyezést meggyorsítsák. A város lakossága minden jel szerint megelégedne azzal is, ha a jogi fakultás helyébe földművelési középiskolát kapna Szubotica, amit már ősszel felállítanak.

Értesülésünk szerint az egyeteméről szóló törvény a legközelebbi időben meg fog jelenni és ha a noviszadiak mozgalmá sikerrel jár, a szubotici jogi fakultás, amely éppen vasárnap ünnepelte meg fennállásának tízéves jubileumát, az őszi jövő szemeszterben már Noviszadon lesz.

## A jövő kedden akasztják fel a kis-Prpicset és három cinkosát

### A banda három tagja kegyelmet kapott

Zagrebból jelentik: A zagrebi hétszemélyes tábla hétfőn kapta meg az igazságügyminisztériumtól az iratokat a Prpic Pavle halálra ítélt rablógyilkos és társai bünyűjében. Az igazságügyminisztérium ezzel egyidőben visszaküldt Zagrebba a Prpic-banda egy másik tagjának, Jelenics Gyurónak a bünyűi iratait is. Jelenicset, mint ismeretes, a Prpic-féle ítélet után fogták el Koszovszkamitrovicán és őt is halálra ítélték.

Kiszivárgott hírek szerint az igazságügyminiszter előterjesztésre

**Öfelsége a király Jelenicsnek, Szmojvernek és Krkicsnak; megkegyelmezett a többi négy rablógyilkost;**

Prpic Pavlet, Krpicot Marijant, Brdoric Ivant és Vrhovc Mihot ki fogják végezni.

Az igazságügyminiszter határozata azért készt eddig, mert nem volt hóhér.

A hétszemélyes tábla az ügy iratait pénteken fogja megküldeni a zagrebi törvényszéknek az ítélet végrehajtása végett.

A halálos ítéletet a jövő héten fogja a törvényszék kihirdetni és az ítéletet a halálra ítéltöknek kedden reggel fogják végrehajtani.

Az ítéletet az ügyészségi fogház udvarán fogják végrehajtani, ahova halvány főruházt emennek be, valamint a zagrebi újságírókat.

## Bosszúból jelentették fel Maurerékat

### Maurer Nándor tanár nyilatkozata

Maurer Nándor nyugalmazott szubotici polgári iskolai tanár, akit a vizsgálóbíró néhány nappal ezelőtt szabadlábra helyezett a *Bácsmegyei Napló* munkatársának a zsarolási vádról, amely miatt őt és fiát letartóztatták, a következőket mondotta:

— Nem igaz az, hogy Ödön fiam megszóktatta Jaramazovics Ilonát Bajnokról. Idősebbik fiam már régebben ismerte az asszonyt, aki a múlt év nyarán itt tartózkodott Szuboticián. Ödön fiam a korzón ismerkedett meg a válófélben levő asszonnyal, akiről bátyjától már sokat hallott. A fiam egyszer azzal tért haza, hogy megismerkedett egy asszonnyal, bemutatnám nekem, mert el akarja vinni feleségül. Ebbe beleegyeztem és az ismerkedés a Liffa-moziban történt meg.

Az asszony panaszkodott rokonaira, akiknél itt Szuboticián lakott és kérte, hogy hozzánk költözzen. Az asszonyban fiam jóvendőbelijét láttam és azt mondtam, hogy nem lesz jó, ha hozzánk költözik, mert a világ félreérthető a dolgot. A fiatal asszony azonban nakaeszkodott és azt állította, hogy rokonainál rossz dolga van és meg fog szökni. Miután meggyőződtem arról, hogy az asszony valóban szereti a fiamat, azt indítványoztam, hogy nappal legyen nálunk egy barátnőjével, az éjszakát pedig töltsé szállodában. Így is történt, de az asszony attól félt, hogy rokonai, akik közben gyámság alá helyezési pert indítottak ellene, megakadályozzák szabad életében, barátnőjével végleg nálunk keresett menedéket és külön szobája volt. A rokonok kérésére az árvaszék ideiglenesen gondnokság alá helyezte Jaramazovics Ilonát és gondnokként Mátics Andrija rendőrkapitányt nevezte ki.

— Nagyon jól élt nálunk az asszony — folytatta Maurer Nándor — de rokonai mindenáron el akarták szakítani a fiamtól és így többek között lopás miatt is feljelentették, mert a butorait elszállította a nagymajától és Csantavirre vitte barátnőjéhez. A feljelentésből nem lett semmi, mert az asszony bebizonyította, hogy a butor az övé. Ettől kezdve még jobban vonzódtam hozzá. Később az asszonyt felvittük Budapestre szórakozni, ahol újból találkozott idősebb orvos-tanárhallgató fiammal, akivel flirtálni kezdett. Ödön fiam, aki menyasszonyának tekintette Icust, rossz szemmel nézte, hogy jóvendőbelije a bátyjával

kezd ki és a két testvér között napirenden voltak az asszony miatt a veszekedések.

Hogy a testvéreknek véget vessék és a békét helyreállítsam, azt parancsoltam idősebb fiamnak, hogy legyen hideg Ödön menyasszonyával szemben, később pedig hazaparancsoltam Szuboticiára. Később az idősebb fiam visszatért Budapestre, de Ödön és utána az asszony is nemsokára hazajöttek. Közben Jaramazovics Ilona a szerelmes levelek özönével árasztotta el Ödönt, csak azért, hogy fivérét, aki hideg maradt vele szemben, bosszantsa. Az asszony hazatérése után belenyugodott abba, hogy Ödön felesége lesz, noha a másik fiut újból felébredt szerelmmel szeretete és azt mondtotta, hogy félmillió dinárt szeretne adni jóvendőjének jegyajándékkul, hogy ezzel is magához láncolja.

— Én mondtam Icusnak, hogy az ajándéknincs szükség, a fiam szereti és ha megígérte, feleségül is fogja venni. Az asszony azonban féltékeny volt és erővel ajándékot akart adni, noha csak tizennyolc lánca földje van, míg harmincegy lánca földnek csak a haszonélvezeti joga az övé és az csak két rokonának a halála után válik tulajdonává. Igyekeztem megnyugtálni, hogy a fiam feleségül veszi, de az asszony egyre csak azt hajtogatta, *hát ha elhagy az Ödön.*

Elmondotta Maurer Nándor, hogy az asszony egy izben öngyilkosságot akart elkövetni. Végrendeletet írt és a párnya alá rejtette a legnagyobb konyhakést, de Maurer Ödön megtalálta és ijedten kérdezte, mit akar a késsel.

— Öngyilkos akartam lenni — válaszolta Jaramazovics Ilona — mert félek, hogy nem lehetek Ödön felesége.

Maurer Ödön amikor látta, hogy az asszony onnyira bizalmatlan és erővel félmillió ajándékot akar adni, azt az előterjesztést tette apjának, hogy hagyják, hadd írja alá a váltót. Maurer Nándor figyelmeztette a fiát, hogy a váltó nem ér semmit és az asszonynak nincs is akkora értékű vagyona, Ödön azt felelte, csak hadd írja alá, ez meg fogja nyugtatni.

— A fiam megvette a váltót — mondotta Mau-

rer Nándor — mi az asszonyt nem tartottuk fogva, hiszen vendégek is voltak, akikkel azt beszélhetett, amit akart, sőt egy izben nagybátyja meg is látogatta nálunk, ott vacsoráztunk együtt, nem panaszkodott arról, hogy mi bezárjuk és nem engedjük sehová. Január 14-ikén Ödönnek üzleti ügyben el kellett utazni és az asszony azt hitte, hogy a fiam el akarja hagyni. Előző nap bosszúból ő is szökést ímelt, de a ruháit csak a házmesterhez vitte le. Fiam közben hazatért és a cselédet megverte, mert ilyen rossz tréfákban asszisztál. Mikor én értesültem erről az esetről, szóltam az asszonynak, hogy ha menni akar, menjen, de ne csináljon botrányt a házamban. Tizennegyediken este hét órákor a fiam és Icus bementek az ebédőbe, hogy a váltó ügyet elintézzék. Nem törődtem vele, mert tudtam, hogy az csak játék, hiszen ismerem a váltótörvényt, azt tanítottam az iskolában. Később kijött a fiam és arra kért, hogy állítsam ki a váltókat, mert ők nem tudják. Megtettem nekik és jót nevettem és mondtam is, hogy most legalább nyugodt lesz az asszonyka. Nem sokkal később látogatónak jött hozzánk az asszony nagybátyja, már most ha mi kényszerítettük volna a váltók aláírására, szólhatott volna a nagybátyjának, akivel bunyevácul beszél és mi egy szót sem értünk belőle.

— Másnap és harmadnap az asszony az ügyvédjénél járt, hogy megbeszélje vele perének részleteit. Közben ugylátszik említette, hogy váltókat ajánldokozott a fiamnak, mire az ügyvéd érthetetlenül gyanut fogott és felszóltott bennünket, hogy a váltókat adjuk vissza. Az asszony többé nem tért vissza hozzánk, ennek ellenére a fiam elment dr. Gavanszkihoz abban a reményben, hogy ott találja a nőt és átadja neki a váltókat. Icus nem volt ott, a fiam pedig kijelentette az ügyvédnek, hogy a váltókat, amelyek értéktelenek, csak annak hajlandó visszaadni, akitől kapta. Ezalatt a cselédünk, bosszúból elment a rendőrségre és feljelentést tett, hogy mi fogva tartunk egy asszonyt. Ügyvédemhez, dr. Kovács Károlyhoz fordultam, akinek átadtam a váltókat azzal, hogy tegyen az értéktelen papirokkal, amit akar, csak hagyjanak engem békén. A váltókat dr. Kovács eljuttatta Mátics Andrija rendőrkapitányhoz, az asszony gyámjához. Az világos, hogy ha bűnösök vagyunk, nem szolgáltatjuk ki a tárgyi bizonyítékot a rendőrségnek, hanem megsemmisítjük a tanuk nélkül aláírt váltókat. Közben az asszony ügyvédje is feljelentést tett ellenünk, mire letartóztattak bennünket.

— Csak annyit mondhatok, hogy nem zsaroltunk, nem tartottuk fogva a nőt, nem bántalmaztuk. Az egész egy ezaltált, gyengeakaratu, határozatlan nő szeszélyes bosszúja és egy cselédlány rémlátása. Jaramazovics Ilona akkor távozhatott volna tőlünk, amikor akart, sőt a lakásban levő telefonon hármikor segítséget is kérhetett volna. Áldozatai lettünk egy félreértésnek, de a vizsgálóbíró szabadlábrahelyezett és fiam is rövidesen szabad lesz — fejezte be nyilatkozatát Maurer Nándor.

## Véres bál Indjiján

**Az elhagyott szerelmes a bálteremben rálért a kedvesére, azután melbelőtte magát**

Indjijáról jelentik: Véres szerelmi tragédia játszódott le vasárnap este a község egyik vendéglőjében. Offenbacher Antal husz éves falubeli legény revolverből több lövést tett Werner Mária tizenhat éves lányra, majd ömaga ellen fordította a fegyvert és melbelőtte magát.

Offenbacher éveken keresztül bizalmas viszonyt tartott fenn Werner Máriával, aki azonban néhány hónappal ezelőtt szakított vele. A legény nem tudott belenyugodni abba, hogy szerelmét elveszítse, továbbra is levelekkel üldözte a leányt, de az hajthatatlan maradt és sorban küldte vissza felbontatlan Offenbacher könyörgő leveleit. Vasárnap este a fiatal ember megtudta, hogy volt barátnője az egyik indjijai vendéglőben lesz, ahol táncmulatságot rendeznek. A legény is elment a mulatságra, ahol Werner Mária több fiatal ember társaságában jókedvűen szórakozott. Offenbacher előbb a koresma ivójába ment, ahol néhány pohár bort ivott, majd átment a bálterembe és egyenesen arra felé tartott, ahol Werner Mária nagyobb társaságban beszélgetett. Az elkeseredett ember elővette Browningját és szó nélkül rálért a lányra, aki vértől borliva eszméletlenül esett össze. A lövésre nagy pánik támadt a bálteremben, az emberek összefutottak és a pillanatnyi zürzavart a merénylő arra használta fel, hogy ömaga ellen fordítsa a fegyvert. Mellének irányította revolverét és elszította és a golyótól találva 5 is eszméletlenül rogyott össze. A kettős tragédia nagy rémületet keltett a bálzók körében, a mulatságot nyomban felbeszakították és az elhívott orvosok első segélyben részesítették a sebesülteket. Werner Máriát fején és karján sebesítették meg az elhagyott szerelmes golyói. A leány állapota súlyos, de nem életveszélyes, míg Offenbacher olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy felgyógyulásához az orvosok véleménye szerint nincs remény.

A véres szerelmi dráma ügyében a csendőrség megindította a nyomozást.



## Pöfl Oszkárt megtagadják szolnoki rokonai

### A gyilkos bécsi újságíró szüleinek roman- tikus szerelmi regénye

Szolnokról jelentik: Érdekes szenzáció pattant ki Szolnokon Wolff Brunó bécsi újságíró gyilkosának, Pöfl Oszkárnak személyével kapcsolatban. Ismeretes, hogy Pöfl bűnpörének bécsi tárgyalásán azt vallotta, hogy 1888-ban Magyarországon, Szolnokon született és amikor a napokban Budapesten tartózkodott, néhány magyar szóval is igazolta az újságírók előtt magyar származását és azt, hogy még ma is tud magyarul.

Szombaton kiderült, hogy Pöfl Oszkár valóban szolnoki fiú és apjának regényes szerelmi története a múlt század végén élénk szobeszéd tárgya volt, nemcsak Szolnokon, hanem egész Magyarországon. 1885-ben egy huszárezred állomásozott Szolnokon és ennek a huszárezrednek számvevő őrmestere volt egy Pöfl Gyula nevű ember. Pöfl őrmester beleszeretett Szolnokon egy Rotmüller Matild nevű zsidó lányba, akinek apja, Rotmüller Sámuel, kocsmáros volt. Pöfl Gyula feleségül kérte a lányt, de a szülők nem akarták lányukat más vallású emberhez feleségül adni, mire Pöfl kijelentette, hogy hajlandó áttérni a zsidó vallásra. Ennek azonban abban az időben Magyarországon akadályai voltak, mire Pöfl Gyula otthagya a katonaságot, Bécsbe utazott, ahol áttért a zsidó hitre és feleségül vette Rotmüller Matildot. Amikor az asszony anyai örökök előtt állt, Pöflék hazautaztak Szolnokra az asszony szüleihez és itt született Pöfl Oszkár, aki majdnem mindig nagyszüleinél élt Szolnokon és csak 1913-ban költözött Bécsbe, ahol újságíró lett, csakhamar kikeresztelkedett és szélsőjobboldali újságoknál dolgozott.

Pöfl Oszkárnak ma is élnek rokonai Szolnokon, nagyrészt szegény emberek, akik azonban megtagadják a gyilkos Pöflt és nem akarnak tudni róla.

## TÖZSDE

Zürich, jan. 28. Zárlat: Beograd 9.1275, Páris 20.325, London 25.2125, Newyork 520, Brüsszel 72.25, Milánó 27.215, Madrid 84.93, Amszterdam 208.45, Berlin 123.53, Bécs 73.10, Szófia 3.75, Prága 15.385, Varsó 58.20, Budapest 90.645, Bukarest 3.125.

Beograd, jan. 28. Zárlat: Páris 221.77—222.74, London 275.90—276.70, Newyork 56.75—56.97, Zürich 1094.40—1097.40, Milánó 297.10—299.10, Berlin 13.52—13.55, Bécs 799.30—802.30, Prága 168—169, Budapest 991.75—994.75, Bukarest 34.15—34.65.

Zagreb, jan. 28. Zárlat: Páris 221.74—223.74, London 275.90—276.70, Newyork 56.77—56.97, Zürich 10.9440—10.9740, Milánó 297.15—299.15, Amszterdam 22.80—22.86, Berlin 13.52—13.55, Bécs 799.20—802.30.

A szombori terménytőzsde, jan. 28. Buza bácskai vasut 242.50—247. Rozs bácskai vasut 235—240, Zab bácskai vasut 240—245, Arpa takarmányi 64—65 kilós 250—255, tavaszi 67—68 kilós 265—270, Tengeri morzsolt prompt 252.50—257.50, Bab orig. 820—830, válogatott 860—880, Liszt Og 340—350, Og 340—350, 2-es 320—330, 5-ös 300—310, 6-os 260—270, 7-es 250—260, 8-as 205—215. Korpa 180—185. Irányzat: állandó.

Noviszladi terménytőzsde, jan. 28. Buza bácskai felsőbácskai, tiszavidékbácskai és szerémi 79—80 kilós 245—247.50, felsőbánáti, bánáti paritás Vrsac 237.50—240. Arpa bácskai 65 kilós 252.50—257.50, bácskai tavaszi 68—69 kilós 270—280, Zab bácskai, szerémi és szlavonai 240—245, bánáti 235—240. Tengeri bácskai és szerémi 252.50—257.50, bácskai és szerémi II. 262.50—267.50, bácskai és szerémi III—IV—V. 285—287.50. Liszt: Ogg és Og 340—350, 2-es 320—330, 5-ös 300—310, 6-os 270—275, 7-es 260—265, 8-as 205—215. Korpa bácskai és szerémi jutazsákokban 180—185, Irányzat: változatlan. Forgalom: 65 vagon.

Budapesti gabonatőzsde, jan. 28. Határidőzárlat: Buza októberre 25.70—25.76, zárlat 25.74—25.75, buza márciusra 25—25.18, zárlat 25.17—25.18, buza májusra 25.88—26.02, zárlat 26.26.01, Rozs októberre 23.62, zárlat 23.61—23.62, rozs márciusra 23.30—23.33, rozs májusra 24.08—24.09, zárlat 24.80—24.10, Tengeri májusra 28.70—28.80, zárlat 28.79—28.86, tengeri júliusra 28.64—28.71, zárlat 28.72—28.73. Készárúpiac: buza 24.75—25.85, rozs 22.50—22.60, takarmányárpa 24.25—25.25, sörárpa 26—27, köles 25.50—26.50, repce 45.50—46.50, tengeri 27.15—27.50, 24.75—25.50, korpa 19.25—10.50.

Bécsi marhavásár, jan. 28. (Josef Saborsky & Söhne, Wien, St. Marx jelentése.) Felhajtás hízott marha 2063, kicsontozni való 420, összesen 2483, ebből jugoszláviai eredetű 51. Irányzat közepes.

Csikágói terménytőzsde, jan. 28. Buza márciusra 124 háromnegyed, buza májusra 128 egynolcad, Buza júliusra 130. Tengeri márciusra 98 háromnegyed, tengeri májusra 102, tengeri júliusra 103 háromnegyed. Zab márciusra 53 ötnolcad, Rozs márciusra 108 hétolcad, rozs májusra 110 háromnegyed.

Winnipeg terménytőzsde, jan. 28. Buza májusra 128 háromnegyed, buza júliusra 130 háromolcad, buza októberre 128 háromnegyed.

Liverpool terménytőzsde, jan. 28. Buza márciusra 9 sh. 2.75 dinár, buza májusra 9 sh. 3.75 dinár, buza júliusra 9 sh. 6 egynolcad dinár.

## Vizállás

A noviszladi hírdotechnikai hivatal jelentése szerint a jugoszláv vizek mai állása a következő: Duna: Bezdán 162 (—13), Apatin 238 (—6), Bogolevó 273 (+8), Vukovár 80 (+6), Palánka 146 (+8). Noviszlád 126 (+35), Zemun 110 (+30), Pancsevó 84 (+48), Szmederovó 187 (+12), Orsava 32 (—32). Dráva: Oszejek 112 (—0), Száva: Zagreb, —136 (—2), Sisak 38 (—5), Jasenovac 144 (—10), Bród 218 (+4), Samac 161 (+1), Mtrovica 220 (—0), Sabac 45 (+13), Beograd 59 (+27). Tisza: Senta 35 (—), Becsei —30 (+10), Titel 120 (+51).

## HIREK

### BÁLI NAPTÁR

Február 1. Táncmulatság Belistyén. A szlavóniai drávmaganti vasúti alkalmazottak táncmulatsága Belistyén, a »Radnicski Dom« helyiségekben.

Február 2. A noviszladi Juda Makkabi álarcosbálja a Szlobodában.

Február 2. A szubotical kereskedőifjak bálja február 2-ikán lesz a Bányászati szálló összes termeiben. Jegyek és meghívók a rendezőségénél, valamint az egyleti irodában a titkárnál minden nap délután és Sár Sándorné divatruházában kaphatók.

Február 2. A palánkai »Philantropia« álarcos bálja február 2-ikán lesz a Klespies-szálló nagyeremében.

Február 2. A szubotical Francia Klub bálja este fél kilenckor a National-szálló termeiben.

Február 2. A szentai AC gyermekbálja az Eugen-szállóban.

Február 2. A malidjosi ifjuság jelmezestélye február 2-ikán Szilágyi Gyergely vendéglőjében.

Február 2. A szentai AC jelmezbálja az Eugen-szállóban.

Február 9. A sztaramoravical sport egyesület jelmezbálja február 9-ikén a Hallgató-féle vendéglőben.

Február 10. A szubotical »Szeretet Négyzet« jótékony célú teadélutánja a Bányászati szállóban.

Február 10. A noviszladi NAK sportegyesület álarcosbálja az »Olimpiában.«

Február 14. A noviszladi jogászok bálja a Szlobodában.

\*

VÁROSI SZÍNHÁZ. Péntek február 1-én: Vladimir Gajdarov és Olga Gzovskaja egyetlen vendégjátéka.

Vasárnap, február 3-án: A hangversenyteremben Krombholz Károly zongoraművész hangversenye.

Az August Förster gyártmányú zongorát a Kain Lajos hangszergyár szállítja.

\*

LIFKA. Csütörtöktől vasárnapig ünnepélyes bemutató: Az elsodort ember. Emil Jannings egyetlen mesterműve. Irta: Bíró Lajos. Jegyekről ajánlatos előre gondoskodni.

\*

— Ünnepélyes külsőségek között adták át a királyi kintüntetést a becskeréki rendőrség tagjainak. Becskerekéről jelentik: Ófelsége Alekszandar király — mint ismeretes — a becskeréki rendőrség több érdemes tagját kitüntető szolgálataik elismerésül legfelsőbb királyi kintüntetésben részesítette. A királyi kintüntetések átadása vasárnap reggel történt meg ünnepélyes keretek között a polgármesteri hivatalban. Szilajics Jován dr. polgármester londoni útletes beszédében üdvözölte a kintüntetett rendőröket és további érdemes munkára buzdította őket, majd egymásután tűzte fel a kintüntetett rendőrök mellére a királyi kintüntetéseket. Először dr. Dimitrijevic Tihomir főkapitány mellére tűzte fel a Szent Száva-rend negyedik osztályának keresztjét, azután Putnik Emil alkapitány polgári aranyérmét, továbbá Kozlovascki Milován detektív, Petkanics Dusan és Alekszics Dobrivoj rendőrőrmesterek aranyérmét, végül Bačkalics Radivoj és Cvejlcs Dusan rendőrőrmesterek ezüst érmeit tűzte föl a polgármester. Az ünnepségen megjelent a város és a rendőrség egész személyzete, akik valamennyi kintüntetett lelkesen megéjteneztek. A kintüntetettek nevében dr. Dimitrijevic Tihomir főkapitány mondott meleghangú beszédet.

— Javult az angol király állapota. Londonból jelentik: A király állapota lényegesen javult. Az a hír azonban nem felel meg a valóságnak, hogy elhagyja betegágyát és vidékre utazik pihenni.

— Nem fejeződtek be a román kölcsöntárgyalások. Bukarestből jelentik: Illetékes helyen megcáfolták a bukaresti lapoknak azt a híreit, amely szerint Párisban befejezték a román kölcsöntárgyalásokat. Hír szerint ezek a tárgyalások még nem fejeződtek be és valószínű, hogy nem is fejeződnek be eredményesen. Amennyiben a tárgyalások megszakadnának, a Népszövetség útján újabb tárgyalásokat fognak kezdeni.

— A Narodni Val volt szerkesztőjének sajtópöréit az államvédelmi bíróság elé utalják. Zagrebból jelentik: Devcsics Kresimir újságíró, az időközben betiltott »Narodni Val« volt felelős szerkesztőjét a bíróság egyévi fogházra ítélte. Az ügyészség indítványára a bíróság az újságíró ellen elrendelte a vizsgálati fogságot, azzal az indoklással, hogy Devcsics, ha szabadlábra helyezik, megismételheti a bűncselekményeket. Devcsics ezután megvált a »Narodni Val« felelős szerkesztéséről és erre való hivatkozással szabadlábra helyezését kérte. A bíróság a szabadlábrahelyezést el is rendelte. Ügyészi fellebbezés folytán az ügy a bán tanács elé került, amely megsemmisítette a bíróság határozatát, azzal az indoklással, hogy ebben az ügyben kizárólag az államvédelmi bíróság illetékes dönteni, mert Devcsicsét királlysértésért ítélték el. Hétfőn a zagrebi bání tábla az ügy iratait már át is tette a beogradi államvédelmi bírósághoz, amely a legközelebbi időben dönteni fog Devcsics további sorsáról.

— Az égő repülőgépről ejtőernyővel menekült egy amerikai pilótatiszt. Párisból jelentik: Daytonból jelentik a Newyork Herald-nak, hogy Haddon repülőhadnagyot repülőútján baleset érte és csodával határos módon menekült meg. A gép igen nagy magasságban repült, amikor kigyulladt. A hadnagy eszméletét veszítette. A lánggal lobogó gép zuhanásban már egész közelért a földhöz, amikor a hadnagy magához tért ájulásából és belekapaszkodva a mentőernyőbe, baj nélkül földet ért.

— A hazaárulással vádolt Pangalosz kormány ügye a görög parlament előtt. Athénből jelentik: A görög parlamentben hétfőn tárgyalták a kormány vádindítványát az egykori Pangalosz-kormány tagjai ellen. A kormány javaslatá szerint a Pangalosz kormány tagjai bűnösök, mert hazaárulást követtek el, bűnös spekulációt folytattak a görög valuta kárára és olyan szerződéseket kötöttek küllállomokkal, amelyek az ország érdekelt veszélyeztették. Hosszu vita után úgy határozottak, hogy parlamenti vizsgáló bizottság alakuljon az ügy kivizsgálására, amely meghallgatja a megvádolt minisztereket, valamint Pangaloszt és ezután indítványt tesz a parlamentnek arra nézve, hogy ktadják-e őket a bíróságnak vagy sem.

— Egy hét alatt hatvankét halottja van az influenzának Liverpoolban. Londonból jelentik: Egy hét óta Liverpoolban is dühög az influenza-járvány. Közel ötszáz influenzás beteg fekszik a kórházokban. A kórházápolók közül egy hét alatt hatvanketten haltak meg. A betegek közül ötvenhét orvos és ápolónő is megkapta az influenzát.

— Segítséget kér az Océanon egy angol gőzös. Washingtonból jelentik: A Silvermaple nevű angol gőzös, amely körülbelül ezerkétszáz kilométernyire van Bostontól keletre, szikratávirón SOS jeleket küldött szét.

— Felboncolták a berlini kettős gyilkosság áldozatait. Berlinből jelentik: A kétszeres gyilkos Friedländer Manassé kihallgatása még nem ért véget. A vizsgálóbíró még tisztázni kíván egyes homályos részleteket és valószínűleg kedden fejezi be a gyilkos kihallgatását. Addig az orvoszakértők, akik felboncolták Friedländer Valdemárt és Földes Tibort, elkészítik szakvéleményüket. A hatóság eddig csak Földes Tibor eltemetését engedélyezte. A vádtanács szerdán ül össze, hogy döntson a védőnek Friedländer Manassé szabadlábrahelyezése érdekében benyújtott kéréséről.

Február 2-ikán nyílik meg a noviszladi baromfi- és galambkiállítás. Noviszladról jelentik: A noviszladi baromfi és galambtenyésztők egyesülete rendezésében február 2-ikán nyílik meg az első baromfi- és galambkiállítás, amely két napon át lesz nyitva és amely iránt, főleg gazdakörökben nagy érdeklődés nyilvánul meg. A kiállítás a beltéri katolikus elemi iskolában lesz és a kiállítás céljaira 160 ketrec áll rendelkezésre, amelyeket az eddig jelentkezett 45 kiállítónak bocsájtottak rendelkezésére. A kiállításon kizárólag némes fajlalatok kerülnek kiállításra. Így a tyukfajták közül Plymouth, Rocks és amerikai Leghornfajtájuk lesznek képviselve, továbbá Brahman, sarga és fehér Orpingtonok, Langschan, fehér Wyand, Rodeläder, Farnewälder, világos Sussexok, foglyos színű Olaszok, fekete Leghornok és más különlegesek. Külön érdeklődésre tart számot a hazai tenyésztési tyukoknak német és angol tenyésztésűekkel való összehasonlítása. A kiállítás egyik legnagyobb attrakciója lesz a valódi Cook-féle angol tyukfajtának kiállítása, amelyek az angliai Orpingtonból kerülnek a kiállításra. De igen sikeresnek ígérkezik a fajgalambok kiállítása is, mert minden létező és nálunk még sokak előtt ismeretlen galambfajta kerül kiállításra. A kiállítást dr. Borota Braniszlav polgármester nyitja meg ünnepélyes külsőségek mellett.



— **Novisza-d Péter király emlékszoborbizottság alakult.** Novisza-dról jelentik: Vildovics Antun bácskai főispán kezdeményezésére a novisza-d Kulturszövetség Péter király emlékszobor felállítását tervezi és az akcióba Novisza-d valamennyi kulturegyesületét be akarja vonni. A Kulturszövetség a létesítendő szobrot előkészítő bizottságot január harmincadikán délután hat órákor alakítja meg a városháza nagytermében.

— **Szveti Száva ünnepe Novisza-don.** Novisza-dról jelentik: Szveti Szávának, az iskolák védszentjének vasárnapi emlékünnepe Novisza-don is impozáns keretek között ülték meg. Az összes elemi és középiskolákban házi ünnepélyeket tartottak, amelyekben a tanévek méltatták a nap jelentőségét. Délután négy órákor a Matica helyiségében - díszkönyvűlés volt, amelyen dr. Nikics Fedor egyetemi tanár a Szent Száva nappal összefüggésben, Gersics Giga volt miniszter tartott gondolatokban gazdag előadást.

— **Cirkuszba küldte szállásadót és gázslat meg akarta magát ölni egy bécsi tanítónő.** Bécsből jelentik: Vasárnapra virradó éjjel öngyilkosságot kísérelt meg albérleti lakásán Germaine J. huszonhat éves bécsi tanítónő, aki elvált asszony és augusztus óta albérletben lakott egy családnál. Szombaton este két cirkuszjegyet adott házasszonyának és az asszony férjének, amivel az volt a célja, hogy egyedül maradjon a lakásban. A házaspár el is ment a cirkuszba s amikor éjfél táján hazatért, a világitógázzal telt lakásban eszméletlenül találta ágyában a tanítónőt. Az asztalon egy üres étères üvege állott, amelynek tartalmát a tanítónő belélegeztette, majd kinyitotta a gázcsapot. Ugy látszik az volt a szándéka, hogy minden kellemetlen érzés nélkül haljon meg. Azonnal telefonáltak a mentőkre, akiknek sikerült a tanítónőt életre kelteni. Az öngyilkosság okára vonatkozólag a fiatal nő megtagad minden felvilágosítást, barátai azonban úgy tudják, hogy elhatározásának oka egy pap íránt érzett boldogtalan szerelme volt.

— **Lopásért hathavi börtön.** Hétfőn ítélkezett a szubotica-i törvényszéken a Pavlovics-tanács Bognár Péter harmincéves szubotica-i napszamos bűnügyében, aki lopással volt vádolva. Bognár eddig már kétszer volt büntetve ugyancsak lopásért, egyszer harminc napra, egyszer pedig másfél évi börtönre. A vád szerint Bognár múlt év december 28-án a palicsi uton egy pincéből két sonkát, tizenegy kiló szalonnát és egy disznófejet lopott el. A tárgyaláson a vádlott beismerte a lopást és azzal védekezett, hogy nem tudott munkához jutni és kénytelen volt a lopást elkövetni, hogy éhen ne vesszen. Elmondotta, hogy egy sonkát eladott, egyet pedig megtartott és azzal a sonkával együtt fogták meg a vasuti állomáson. Vallomásából kiderült az is, hogy decemberben szabadult ki a fogházból és amikor több helyen járt munkát keresni, mindenütt azt mondták, hogy télidőben nincs munka, jöjjön nyáron. Az ügyben tanukat nem hallgattak ki és a vádlott kihallgatása után Bognárt lopás büntetésében mondta ki bűnösnek és hat havi börtönre ítélte. Az elítélt megnyugodott az ítéletben, amely ilyen módon jogerős lett.

— **Letartóztattak egy Moszkvából visszatért román kommunista vezért.** Bukarestből jelentik: A román fővárosban vasárnap délelőtt a detektívek felismerték és letartóztatták az uccán Aleandru Dobrogeanu-Gheroa kommunista vezért, akit három évvel ezelőtt a bukaresti-i hadbírósg íncumtuciam tíz évi börtönre ítélte. Dobrogeanu, aki polgári foglalkozására nézve mérnök, az 1925 nyarán tartott nagy kommunista per folyamán tizenhatodmagával megszökött és Moszkvába ment, ahol azóta a román kommunisták képviselője volt a harmadik internacionálé végrehajtó bizottságában. Most azért tért vissza Romániába, hogy harcot készítsen elő a kommunispart elismeréséért. Az ötven éves mérnök fanatikus bolsevista, aki már sokszor le volt tartóztatva és mindannyiszor több hétig tartó éhségstrájkjal vívta ki szabadsághelyezését. A rendőrségen nyomban kihallgatták, de minden felvilágosítást megtagadott arra nézve, hogy mióta tartózkodik Romániában és mi volt jövetelének célja.

— **A novisza-d rendőrség felhívása a soffőrlélektékhez.** A novisza-d rendőrség felhívja azokat a novisza-diakat és környékeliket, akik soffőr vagy vezető vizsgát akarnak tenni, hogy kérvényüket nyújtsák be a rendőrségen Malencsics Rogoljub rendőrkapitánynál (4. számú szoba). A kérvényhez csatolni kell orvosi, erkölcsi és születési bizonyítványt. Az utóbbi annak igazolására szükséges, hogy a kérvényező már elmulat tizennyolc éves.

— **A beogradi kereskedelmi kamara beadványa a Kovin-szmederevői komp ügyében.** Beogradból jelentik: A bánati gazdasági körököt rendkívül érzékenyen sújtotta, hogy a beograd vasutigazgatóság, amióta a Kovin-szmederevői kompon a nagy hideg miatt a közlekedés szünetel és az erre irányított küldeményeket kerülő uton kell szállítani, a hosszabb utvonalon tarifáját fizetteti meg a szállítókkal. A bánati gazdasági körök emiatt már többször intéztek beadványt az illetékes hatóságokhoz és most a beogradi kereskedelmi kamara is csatlakozott ehhez az akcióhoz és beadványában azt követeli, hogy abban az esetben, ha a közlekedés szünetelése miatt hosszabb utvonalon kell szállítani az árut, a tarifát csak a rövidebb utvonalon szerint számítsák.

— **Az orosz menekültek menházat építenek Novisza-don.** Novisza-dról jelentik: A Novisza-don élő orosz menekültek Novisza-don orosz menházat akarnak építeni. A menhelyben orosz és más nemzetiségű rokkantak kaphatnának menedéket. A városi tanács erre a célra megfelelő telket helyezett kiállításba. Az orosz előkészítő bizottság már a tavasszal meg akarja kezdeni a rokkantmenház építését.

— **Véget ért a novisza-d Sakk-klub másodosztályu házi versenye.** Novisza-dról jelentik: A Sakk-klub másodosztályu játékosai számára rendezett verseny vasárnap végetért. Az első három helyezett Szabados Cirill, Berger Zoltán és Lipkovic Nándor elért eredményeik alapján az első osztályba kerültek, a többi résztvevő helyezése pedig a következőképpen alakult: Löbl Sándor és Székely György 8-8 pont, Schmidt Nándor, Bugarszki Milán és Mihajlovics Zdrávko 7 és fél pont, Simonyi Sándor és Békoffy Richárd 5 pont, Bokor Imre és Maros József három és fél pont. Römer Árpád három pont. Az elsőosztályu játékosok számára rendezett háziverseny február 2-ikán kezdődik és ennek keretében kerülnek elődtésre Novisza-d város sakkbajnokságai is.

— **A magántisztviselők és alkalmazottak új egyesületet alakítanak Novisza-don.** Novisza-dról jelentik: »Uzajamost« magántisztviselők és alkalmazottak kölcsönös segélyző és védegytele címmel a közeljövőben új egyesület alakul Novisza-don, amely a kereskedelmi alkalmazottak és magántisztviselők érdekeit kívánja védeni. Gracsanin Gája és Klein Alexa, az előkészítő bizottság tagjai, február harmadikán délelőtt tíz órára a »Botics« helyiségébe hívták össze az alakuló közgyűlést, amelyen összeállítják az alapszabályokat s megéjtik a tisztviselők megválasztását.

— **Rekviem a novisza-d gimnázium alapítóinak emlékére.** Novisza-dról jelentik: A novisza-d főgimnázium néhai alapítóinak emlékére vasárnap requiemet tartottak. A gyászisteniszteletet Irenej püspök celebrálta nagy papi segédlettel.

— **Óriási tűzvész elpusztította Atlantic City kikötőjét és raktárházait.** Newyorkból jelentik: Hatalmas tűzvész pusztított Atlantic City kikötőjében. A 120 méter hosszú rakodópart az áruraktárakkal teljesen elpusztult. Az anyagi kárt körülbelül két millió dollárra becsülik. Oltás közben hat tűzoltó súlyosan megsebesült.

— **Új telefonkönyv.** A novisza-d postaigazgatóság közli a telefonelőfizetőkkel, hogy új telefonkönyv jelent meg, amely közli a novisza-d, a szkopljei és a szarajevói postaigazgatóság területén lévő telefonelőfizetők teljes és pontos névsorát. A postaigazgatóság felkéri a telefonelőfizetőket, hogy az új telefonkönyvet, annál is inkább szerezzék be, mert a postahivatalok csak úgy tudják pontosan teljesíteni szolgálatukat, ha pontos adatok alapján dolgozhatnak. A telefonközpontok ezen-tul név szerint nem kapcsolhatnak telefont és csakis azok képeznek kivételt, akiknek a nevük még nem került bele a telefonkönyvbe. Ezenkívül csak a fontos intézmények hívhatók névszerint.

— **Közrekerült egy tíz év előtti gyilkosság tettese.** Novisza-dról jelentik: Bácskopalánkán tíz évvel ezelőtt Szretenovics Zsvojin beogradi földműves, aki akkor katonai szolgálatot teljesített, agyonlőtte Ste-fán Mihály palánkai lakost, azonkívül megöléssel fenyegette meg Wernet Sebastian és özvegy Penc Alajnye palánkai lakosokat abban az esetben, ha nem adnak neki pénzt. Szretenovicsot annakidején nem sikerült bíróság elé állítani, mert megszökött. Most Nisben felismerték és letartóztatták. Beszállították a novisza-d ügyészség fogházába, ahol vizsgálóati fog-ságba helyezték. A bűnperben a főtárgyalást február elején fogják megtartani.

— **Ötezer hektár erdőt gyűjtött fel a vonat.** Beogradból jelentik: A közlekedésiügyi minisztérium most készítette el a vasút által okozott tűzkárok statisztiká-ját. A kimutatás szerint a mozdonyokból kipattanó szik-rából keletkezett tűz a múlt évben ötezer hektár erdőt hamvasztott el tízmillió dinár értékben. Az elégett er-dők legnagyobb része az állam tulajdona volt és ma-gánosok csak másfél millió dnár kárt szenvedtek.

— **A novisza-d motorkerékpárosok egyesületének alakuló közgyűlése.** Novisza-dról jelentik: A novisza-d motorkerékpárosok egyesülete február elején este fél kilenc órai kezdettel tartja alakuló közgyűlést a Winkle-féle sörcsarnokban.

— **Leszállítják az exportgabona vasuti tarifáját.** Beogradból jelentik: A jugoszláviai gabonaexportörök azt a követelést intézték a közgazdasági testületek ut-ján a kormányhoz, hogy a kivételre kerülő gabona vasuti tarifáját szállítsák le, illetve könnyítsék meg a gabonaexportot olyan módon, hogy a jugoszláv ga-bona Olaszországban és más külföldi piacokon konkurálhasson a magyar búzával, amely kedvező adriai tarifája folytán Olaszországban olcsóbb, mint a jugo-szláv buza. A Pravda értesülése szerint a közlekedé-sügyi miniszter elhatározta, hogy a kívánt könnyíté-sket megadja és a kivételre kerülő gabona tarifáját a magyar tarifa szerint szabja meg. Sőt egyes relációk-ban 65 dinárral olcsóbb lesz vagononként a jugoszláv tarifa, mint a magyar. A kedvezményes tarifát a Gyev-yellja-szalonnák vonalon is érvénybe helyezik.

— **Bucsubankett Mihaldzics Sztanoje volt novisza-d rendőrfőkapitány tiszteletére.** Novisza-dról jelentik: Mihaldzics Sztanoje volt novisza-d rendőrfő-kapitány tiszteletére Novisza-d város tisztviselői a Kraljica Mária-szálló éttermében bucsubankettet ren-deztek. A banketten dr. Borota Branislav polgármes-ter mondott nagy beszédet, felsorolva Mihaldzics rendőrfőkapitány érdemeit.

— **A szombori magyar olvasóköri bálja.** Szombor-ból jelentik: Szombaton este tartotta meg a szom-bori magyar olvasóköri bálját, amely ez évben is fényesen sikerült. Az előkelő közönség soráiban igen sok környékbeli is volt. A bál Kaloasai Ferenc jazz-bandja mellett a reggeli órákig tartott.

— **Államellenes igazgatásért egy hónap.** Novisza-dról jelentik: A törvényszék hétfőn tárgyalta Mil Jakób tovarisevői napszamos bűnügyét, akit az ügyészség államellenes igazgatás büntetével vádolt. A bíróság egy-havi fogházra ítélte a vádlottat, aki az ítéletben megnyugodott.

— **A novisza-d magyar párt átadta iratait a rendőrségnek.** Novisza-dról jelentik: A politikai pártok fel-oszlatásáról szóló rendeletet a novisza-d rendőrség is végrehajtotta. Hétfőn adta át Wagner Károly dr. fő-titkár a novisza-d magyar párt irattárát is. A politikai pártok felosztása következtében a »Zastava«, amely a novisza-d radikális párt hivatalos lapja volt, hétfőtől kezdve mint politikai napilap jelenik meg.

— **Az orosz hadirokkantak szövetségének tancestélye.** Novisza-dról jelentik: Az orosz hadirokkantak szövetsége február 16-ikán Novisza-don a Szlobodában tancestélyt rendez. Az est tiszta jövedelmét az orosz rokkantak menháza építése céljára fordítják.

## Spanyolnátha, influenza

és általában minden meghülésből eredő betegség ellen mindenkinek, gyermekeknek és felnőtteknek a legbiztosabb gyógyulás: kenje be a beteg testrészt még ma

## ALGÁVAL,

mert az ALGA azonnal megszünteti a megemelkedést, könnyű, egészséges és üdítő álmot biztosít.

Reggelre frissnek és ujjászülöttnek érszi magát. Az ALGA megóvja Önt minden gyulladá-sos betegségtől is!

Kapható minden gyógyszerárban és drogeriában, üvege 16 dinár

— **A novisza-d újságírók estélye.** Novisza-dról jelentik: A novisza-d újságírószekció február tizenegyedikén a Szloboda nagytermében fényes estélyt rendez, amelynek zenei kíséretét a Zenobarátok Egyesületének zenekara szolgáltatja. Az estélyen többek közt dr. Do-hányne Claasens Anny lantművésznő is fellép.

— **Báli udjnaságok raktárra érkeztek Sár Sándorné divatruházába.**

— **Vrsacon öngyilkos lett egy nyocvan éves öreg-asszony.** Vrsacról jelentik: Spitzer Magdaléna nyocvan éves vrsaci asszony nagyobb mennyiségű zsír-szó-dával megmérgezte magát és röviddel kórházba való szállítása után meghalt. Az életunt matróna bucsulevelet nem hagyott hátra és így nem tudják, mi készítette tette elkövetésére.

— **Bűnügyi vizsgálatot indítottak Hiba Bogumil közlekedési minisztériumi osztályfőnök öngyilkossága ügyében.** Beogradból jelentik: Hiba Bogumil közle-ke-dési minisztériumi osztályfőnök öngyilkossága még mindig foglalkoztatja a hatóságokat. Az öngyilkosság egyetlen tanuja az öngyilkos osztályfőnök felesége ugyanis olyan módon adta elő a történeteket, hogy a rendőrség székségesnek tartja az így ki-vizsgálását. Hiba Bogumil elmondotta, hogy férje először őt akarta megfojtani, mikor azonban ő elmenekült és a másik szobában az ablakhoz szaladt, férje gyorsan elsötétítette a szobát és mielőtt meg-akadályozhatta volna, öngyilkos lett. A beogradi rendőrség megindította a bűnügyi nyomozást.

— **A koldus halála.** Novisza-dról jelentik: A Voj-voda Supljik-ucca 14. számú házban hétfőn reggel hol-tan találták Miholjica Ignác hetven éves koldust. A helyszínrre rendőri bizottság szállt ki és a bírósági or-vos megállapította, hogy az öreg koldus halálát való-szinűleg szlvszélhűtés idézte elő.

## Köszönetnyilvánítás.

Mindazon rokonoknak, ismerősöknek és jó barátoknak, akik felejthetetlen, tragikus ha-lállal tőlünk elszakadt egyetlen leányunk,

## IBOLYKÁNK

temetésén részvételükkel nagy fájdalomainkat enyhíteni igyekeztek, ezuton mondunk hálás köszönetet.

Velykó Drágic és neje.



— Állami intézmény megsértésével vádolták a becskerekeli német párt elnökét, Becskerekéről jelentik: A becskerekeli törvényszéken hétfőn délelőtt tárgyalták Tolveth Oszkárnak, a becskerekeli német párt elnökének sajtóperét. Tolveth a Neue Zeit mult évi október-huszonhatodik számában cikket írt arról, hogy milyen piszkos a becskerekeli vasútállomás váróterme. Az ügyesség állami intézmény megsértése miatt eljárást indított Tolveth ellen. A tárgyaláson Tolveth kijelentette, hogy neki nem volt szándékában megsérteni az államnak ezt az intézményét, csupán jogos kritikát gyakorolt. Trifunac Bozsidar ügyész vádbeszédében fenntartotta a vádat és a vádlót megbüntetését kérte. Kesz Lajos védőbeszédében rámutatott arra, hogy a cikkért a becskerekeli közönség csak hálás lehet, mert amióta az megjelent, a becskerekeli vasútállomás várótermét állandóan tisztítják és kellőképpen világítják. A bíróság a perbeszédok elhangzása után felmentette Tolveth Oszkárt a vád alól. Az ítélet jogerős.

— A szuboticei zsidó Nőegylet bálja, Szombatán este tartotta meg a szuboticei zsidó Nőegylet bálját, amely fényesen sikerült. A városi színház koncert-termében nagyszámu előkelő közönség jelent meg és a kitünő hangulatot mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy a büfében nyolcvan üveg pezsgő fogyott el. A mulatság a hajnali órákig tartott.

**Ne kinozza a gyermekeket**  
az olajos csukamajjal vagy az azokból készült nyúlós emulziókkal!

**JEMALT**

Kitünő lájpor, amely szívesen vagy léllel keverve adható. A Jemalt Dr. Wandler-féle máj-kivonat 1 literre 30 szálalék csukamajjal keverve készült és a legjobb azoknak, akik a köhögéssel és az emulzióval nem tudják meggyógyítani a köhögést és a tüdőgyulladást. — Kapható a győrszentmihályi drogeriákban kis dobozzal 25 dinárért, nagy dobozzal 42 dinárért.

— Felmentették a sikkasztás vádjá alól. Becskerekéről jelentik: A becskerekeli törvényszéken hétfőn tárgyalták Marinkov Gyokra szerbíttebeji volt községi bíró sikkasztási bűnügyét. Marinkovot azzal vádolták az ügyesség, hogy a község pénztárából elszikkasztott hétszáz dinárt, amelyet takarmány beszerzésre vett fel. A tárgyaláson Weber Antal tanu igazolta, hogy a hétszáz dinárért Marinkov vásárolt töle takarmányt és azt a község háza padlásán helyezték el. A bíróság erre felmentette Marinkovot a vád alól.

— Nem oszlatták fel a cionista szervezeteket. Egyes lapok közlései alapján az a hír terjedt el, hogy annak a törvénynek alapján, amely a politikai pártok feloszlását rendeli el, a cionista szervezeteket is feloszlatták. A cionista szervezetek zagrebi országos központja ezt a hírt megcáfolja és hangsúlyozza, hogy a feloszlás annál kevésbé történt meg, mert a cionista szervezkedés nem tartozik abba a kategóriába, amelyre a törvény vonatkozik.

**Képviselek!**

Férfiakat és nőket igen jó keresetre  
**felveszünk**

**FLORIDA K. D. BEGRAD**

— A noviszadi németek táncmulatsága, Noviszadról jelentik: A noviszadi németek február másodikán az Olimpia disztermében táncmulatságot rendeznek.

— Becsapott a villám egy négyszázéves moszteri meszete. Moszterből jelentik: Moszterban a sűrű hóesést hétfőre virradó éjszaka tartós zápor váltotta fel, amit villámcsapások kísérték. A villám beleszapott a Hazi Alibeg meszetebe, amely egész Bosznia és Hercegovina egyik legrégebbi épülete. A villámcsapás folytán a meszete tornyáról hatalmas kődarabok váltak le és lezuhantak az uccára, ahol azonban abban az időfájban szerencsére senki sem tartózkodott. Az épület összes ablakai betörték és a falakon repedések támadtak. A meszetet, amelyhez érdekes történelmi emlékek fűződnek, a legfőbb muzulmán egyházi tanács csak nemrégiben restauráltatta. A villám ugyanebben az időben beleszapott a villanyvezetékbe is és éjjel a város nagy része világítás nélkül maradt.

**Amíg nem lesz késő gondoljon magára,**  
**Agnes crémet használjon**  
Kézére, arcára.

— A ljubljani egyetem első díszdoktora. Ljubljánból jelentik: Dr. Majarona Danilót, a szlovéniai ügyvédi kamara elnökét ljubljani egyetem tanári tanácsa legutóbb tartott ülésén az egyetem díszdoktorává választották. Majarona dr. a ljubljani egyetem első díszdoktora.

Székrekedésnél, emésztési zavaroknál, gyomorégésnél, vértörlésnél, fejfájásnál, álmatlanságnál, általános rosszullétnél igyunk reggel éhgyomorral 1 pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet. A belorvosi klinikákon szerzett tapasztalatok szerint a „Ferenc József” víz az ideális hashajtó minden jellemző tulajdonságát egyesíti magában. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— Véres legényháború Muzslán. Becskerekéről jelentik: Véres legényháború volt vasárnap éjjel Muzsla községben. Tavasz Károly vendéglőjében bál volt, amelyen megjelent Tápai Dániel huszonháromeves legény is. Tápaire a községbeli legények haragudtak, mert elhódította előlük a falu legszebb lányát. Valálanszor alkalom kínálkozott, mindig megtámadták és a szerencsétlen legény sokszor forgott életveszélyben. A bálon Tápaít ismét megtámadták és valamelyik legény késsel homlokra szurta. Esméletlen állapotban szállították be a becskerekeli kórházba. A vereskedő legények kézrekerítésére a csendőrség megindította a nyomozást.

— Lezuhant egy olasz repülőgép — két halott, egy sebesült. Athénből jelentik: Egy olasz vízirepülőgép, amely Pircusból Brindisibe igyekezett, Korfu közelében a viharban egyensúlyát veszítve, lezuhant. Két ember meghalt, egy megsébesült. A gép darabokra zúzódott.

— Halálozás. Hétfőn délelőtt Oszlajeken hatvankilencéves korában kirtelen elhunyt Speier Nándor apatini földbirtokos. Az elhunyt egyik legszármottevőbb tagja volt a Vajdaság gazdasági életének, több iparvállalatnak volt a tulajdonosa és több gazdasági vállalatnál volt érdekeltsége. Az elhunytat hazaszállítják Apatinba, ahol bebalzsamozzák és szerdán temetik el a családai sírjába.

Fehér Gyula harmincéves színészi jubileuma. A szuboticei közönség is jól emlékszik még Fehér Gyulára, aki valamikor népszerű tagja és tehetséges rendezője volt a szuboticei színháznak és huszonhat évvel ezelőtt innen került Budapestre a Nemzeti Színházhoz. A volt szuboticei színész — mint Budapestről jelentik — február 9-én ünnepli harmincéves színészi jubileumát. A jubilaris ünnepet a magyar színészegyesület rendezti a társadalmi egyesületekkel együtt. Az ünnepi előadás február 9-én, szombatán este háromnegyed tizenegykor kezdődik a Nemzeti Színházban és azon a legnépszerűbb budapesti művészek szerepelnek. Az előadás keretében fellépnek: Biller Irén, Bodó Erzs, Posner Magda, Rajnai Alice, Sándor Erzs, Szokolay Olyi, Tubay Nusi, U. Ághy Erzs, Ábrahám Pál, Békeffi László, Dénes György, Dénes Oszkár, Farkas Sándor, Gárdonyi Lajos, Herczeg Jenő, Kabos Gyula, Kardos István, Lehotay Árpád, Nagy Endre, Mály Gerő, Márkus Alfréd, Palló Imre, Pethes Sándor, Polgár Tibor, Radó Sándor, Rózsahegyi Kálmán, Rott Ferenc, Sarkadi Aladár, Salamon Béla, Sándor József, Szentiványi Kálmán, Uray Tivadar, Várnai László és Venczelli Béla. Fehér Gyula jubileumát így a kitünő művész érdemeihez méltó módon ünneplik meg.

— Noviszadon csak egy újabb spanyolnátha megbetegedés fordult elő. Noviszadról jelentik: A szombati tizenkilenc spanyolnátha megbetegedés után vasárnap újabb megbetegedést nem jelentettek a városi orvosi hivatalnak, hétfőn pedig egy újabb megbetegedést jelentettek. Így ezidőszent a városi főorvosi hivatalnak husz megbetegedésről van hivatalos tudomása.

— A noviszadi rendőrség bűnügyi osztályának múltévi működése, Noviszadról jelentik: A noviszadi rendőrség bűnügyi osztálya most készítette el mult évi működéséről szóló jelentését, amelyből kitétnik, hogy a bűnügyi osztály tavaly két kémkedési, 3 királyserzési, 18 hatóság elleni erőszak, 4 hivatalnoksértés, 1 gyilkosság, 1 gondatlanságból elkövetett emberölés, 9 öngyilkosság, 1 gyermekgyilkosság, 1 magzatelhajtás, 91 súlyos testi sértés, 9 rablás, 6 erőszak, 218 nagyobb lopás és 549 kisebb tolvajlás, 117 csalás, 110 rágalmazás, 11 idegen vagyon rongálás és 106 más büncselekmény ügyében vezetett vizsgálatot. Ezeket kivül 172 kihágás és 3633 rendőri kihágás ügyében folyt eljárás. A bűnügyi osztály élén Rakics Radenkó főkapitányhelyettes áll, aki a legtöbb bűnügyben maga vezette vagy irányította a lefolytatott vizsgálatokat.

## Mauthner Ödön R. T.

képviseleje:

VELIMIR LEDERER, SUBOTICA  
Manojlovičeva 7

Ajánlok új 1929 évi tavaszi  
**Veteménymagvakat**  
**Répmagvakat:**

**Mamuthi vörös és sárga**  
**Eckendorfi vörös és sárga**  
**Takarmány-cukorrépa**  
**Lucernamag**  
**Fűmag**  
**Tavaszi búkköny**  
**Muharmag**

**Konyhakerti és virágmagvak**  
**csomagolatlanul**

**Vagontételekben speciális árak!**

# KINTORNA



— Elmesélted már a férjednek az egész multadot?

— Még nem. Hiszen még csak két hónap óta vagyunk házasok.

**Nagysága:** Mivel dühösítette fel ezt a kutyát?  
**Koldus:** Semmiel, csak azt a hust dobtam oda neki, amit a nagysága nekem adott.

A gyümölcskereskedőhöz beállt három kis gyermek és az egyik egy nagy almát mutatva megszólalt:  
— Bácsi, kérem, hárman vagyunk testvérek és egy vendégtől ezt a nagy almát kaptuk Tessék felváltani.

Artistsaládban hangzik el ez a párbeszéd:  
**Bütske apa:** Fiunknak minden tulajdonsága megvan az orozslánszelidítéshez.

**Anya:** Honnét tudod?  
**Apa:** Az anyádnak igen élesen lelelgetett vissza.

Brumzala így fejezi be elbeszélését:  
— Amiket én most elmondtam magának, az egytől-egyig megtörtént, igaz történet.

— Lásna én mindent elhiszek magának, csak ezt az egyet nem.

Egy hölgy beállt a rádiókereskedésbe és így szól:  
— Kérek egy rövid hullám hosszú rádiókészüléket — ugyanis a lakásunk nagyon kicsiny.

Az uccán egy ur kegyetlenül ver egy kutyát? Valaki megbotránkozva megkérdi tőle:

— De kérem, miért veri olyan rettentősen ezt a szegény kutyát?

— Mert ez a disznó dög szétrágrta az Állatvédők Egyesületéből való tagsági igazolványomat.

Egy fiatal lány meséli a barátjának:  
— Képzeld csak Bözsi, tegnap egy idegen ur meg akart csókolni... Uristen, mennyit szaladtam.  
— És... elérte?

Az autógünyök minden rábeszélőképességével ajánlja az áruját:

— Kérem, uram, ezt a kocsit a legmelegebben ajánlhatom. Ugy fogja benne magát érezni, mintha otthon volna...

— Mutasson valami jobbat!

## SZÍNHÁZ

Iskolai színelőadás Kulán. Kuláról jelentik: A Kulai polgári iskola növendékei vasárnap kitünően sikerült Szveti Száva-ünnepélyt rendeztek a Vojvodinaszálló színháztermében. A műsort Markovics iskolagazdát tartalmas előadása vezette be, majd a polgári iskola vegyes karának ének száma következett. Ezt követte az Egyesülés című négyfelvonásos színmű előadása. A program keretében ezeken kívül színpadra került még a „Ponty” című egyfelvonásos vígjáték is. A nagyszámu közönség mindvégig kitünően szórakozott és sokat tapsolt az ambiciózus szereplőknek.

A kulai önkéntes tűzoltók kabaréestje. Kuláról jelentik: A kulai önkéntes tűzoltó testület működvelő gárdája február 2-ikán műsoros estet rendez, amelynek keretében egyfelvonásos bohózatok kerülnek bemutatásra.

A noviszadi zenebarátok hangversenye. Noviszadról jelentik: A noviszadi zenebarátok egyesülete január hó huszonkilencedikén, kedden az Olimpia disztermében hangversenyt rendez. A hangverseny keretében fellép Kassowitz Ila zongoraművész, Dohányiné Claasens Anny, dr. Mócsné Milica, Szedlacsék Rózsa Kassowitz trió és dr. Dobnig József. A zenebarátok egyesületének zenekarát a beogradai Nemzeti Színház zenekarának tagjai erősítik meg. Karmesterként Vltaliani Róbert Noviszad egyik közkedvelt karmestere működik közre. A hangverseny iránt nagy érdeklődés nyilvánult meg.



## SPORT

## Négyszáz kilométer óránkénti sebességet akarnak elérni az autó-világrekorder jelöltek

### Öten is készülnek új világrekordra

Flóridából jelentik: Az autó világrekord ellen az idén tavasszal az előjelek szerint, olyan hatalmas roham készül, amilyenre még az elmúlt esztendőben sem volt példa, amikor pedig alig múlt el hónap, hogy valamelyik gyár, vagy valamelyik vezető meg ne jelent volna Daytona Beach homokján. *Segrave új nagy kocsija, a Golden Arrow*, az Arany Nyíl számára már is megkezdte a különleges pálya keresését és az előkészületek hírére megmozdultak az amerikai rekordvadászok is.

A csikágói *White*, akinek *1500 lóerős óriásgépe tartja ma a világrekordot*, kijelentette, hogy ez a kocsi minden olyan teljesítményt felülmúl, amit *Segrave gépe elérhet* és hasonlóan nyilatkozott a kocsi vezetője, *Ray Keech* is.

Világrekordra készül azonban két amerikai gyár is, a *Miller* és a *Duesenberg* márka. Egy Miller gép már 380 km-es sebességet is elért, vezetője azonban felborult vele.

A gyár most stabilabb versenykocsit konstruál, a

minek két hátsó féltengelyén olyan szerkezetet alkalmazott, aminek segítségével a felborulás minden lehetőségét kizárták. *Duesenberg*ék még erősen titkolják világrekordra készülő kocsijuk technikai sajátosságait, de mindenütt arról beszélnek, hogy a gép 400 km-es sebességre épül.

Az automobilizmus és az aviatika kölcsönös megbecsülését azzal is dokumentálni akarják, hogy ezeken a világrekord-kísérleteken, akár angol, akár amerikai versenyző áll is a starthoz, hivatalos minőségben való részvételre kérték fel az amerikai aviatika két büszkeségét, *Lindberghet* és *Chamberlain*t, a híres óceánrepülőket, akik különben mindketten egészen elsőrangú autóvezetők is.

Nem nyugszik azonban *Campbell* angol vezető sem, aki *Napier-Campbell géppel Dél-Afrikába készült*, hogy ott egy kiszáradt tó medrében kísérlelje meg az új világrekord elérését. A kísérletek közül szakértők *Campbell*nek adják a legkisebb esélyt arra, hogy elérje a 400 km-es sebességet.

## KÖZGAZDASÁG

## Csökcenteni kell az önkormányzati pótdadókat

### A pénzügyminiszter a legszigorubb takarékosagra inti az önkormányzatokat

Béogradból jelentik: A gazdasági élet vezetői már többször mozdalmat indítottak a rendkívüli súlyos önkormányzati adók ellen. A pénzügyminiszterium kimutatása szerint a jugoszláviai községek 26 százaléka háromszáz százalékos, 48,6 százaléka ezer, 17,8 százaléka kétezer és négy százaléka háromezernégyszáz százalékos pótdadót vetett ki, de voltak községek, ahol a pótdadó 10.000 százalékra is rugott.

Az önkormányzatok tollát évente néhány százmilliót vontak el a gazdasági léttől és minden esztendőben megtalálták a módját annak, hogy újabb és újabb adóforrásokat fedezzenek fel. Az önkormányzati testületek nagyrésze még ezeknek a nagy adóknak és illetékeknek ellenére sem tudott produktív munkásságot kifejteni. A városi és tartományi hivatalokban rengeteg tisztviselő ült és a tartományok és a városok a bevételeiknek a nagy részét a tisztviselők dotálására költötték el és ha erre a célra nem voltak elegendők a pótdadók, akkor a különféle városi bélyekek s több utján pótolták a hiányt.

A pénzügyminiszter kimutatása szerint az önkormányzati testületeknél általában a személyi kiadások a bevételek ötven százalékát emésztettek fel, de sok helyen a bevételek háromnegyed része sem volt elég az irodai alkalmazottak honorálására.

Az egyik tartományban irodaszerekre a tarto-

**A bácskai tartományi főispán rendelete a községi és városi költségvetéseiről.** Vildovics Antonije bácskai tartományi főispán hétfői rendeletet küldött a szuboticiai polgármesteri hivatalnak, amelyben utasításokat ad az idei költségvetés elkészítésére és a befolyó jövedelmek felhasználása tárgyában. A főispán közli a pénzügyminiszter idevonatkozó rendeletét is, amely szerint a költségvetést szigorúan a takarékoság elve mellett kell elkészíteni.

A bródi vasúti torlódás. Noviszadról jelentik: A vajdasági gabonások és malmosok sürgetésére a noviszadi kereskedelmi, gyáripari és iparkamara, mint ismeretes, a közlekedési miniszternél a bosznabródi vasúti állomáson beállott árutorlódás megszüntetését sürgette, mert a Boszniába, Dalmáciába és Montenegróba irányított gabona és lisztzállományok a bosznabródi vasúti állomáson hosszú ideig könnytelenek vesztgetni. A közlekedésügyi minisztérium most arról értesítette a noviszadi kamarát, hogy a bosznabródi állomáson a nehézségek miatt álltak elő, mert a kettős karácsonyi ünnepeken tartott üzemzűnet következtében a vagonok összerúgódtak és emiatt a továbbítás és főleg az átrakás a keskenyvágányu

many bevételeinél a nyolc százaléka jutott, vagyis annyi, amennyit az utak karbantartására fordítottak.

Igy nem lehet csodálni, ha az önkormányzati testületek kezelésében lévő utak olyan állapotban vannak, hogy azokon esős időben nem lehet járni.

A pénzügyminiszter most kiadott körrendeletében az önkormányzatoknak szigorú takarékoságot írt elő. A miniszter azt követeli, hogy a személyi kiadásokat a minimumra kell leszállítani, valamint azt is követeli, hogy

az önkormányzatok céljaira befolyó adókat ne személyi kiadásokra, hanem a gazdasági célok megvalósítására költik el.

Elrendelte a miniszter, hogy az önkormányzati városi és tartományi pótdadókat csökkentésk és a miniszter csak olyan költségvetést fog ellenjegyezni, ahol a pótdadók komoly csökkentést végre is hajtottak.

A miniszter elrendelte az összes városi illetékek revízióját is.

Ami a városi fogyasztási adókat illeti, ebben a kérdésben tényleg a városok már nem ismertek mértéket és a fogyasztási adók a kis emberek életét drágították meg. A miniszter szerint az életet olcsóbbá kell tenni és nem azért vannak a városi hivatalnokok, hogy mindent megdrágítsanak.

vonalakra csak nehézségekkel történhetett és más állomásokon a gabonaszállományokat visszakerelt tartani, nehogy a bródi állomáson még nagyobb torlódás álljon be. A vasúti vezérgazgatóság ezért egy időre kevesebb csukott kocsit bocsájtott a gabonakereskedelmek és malmosok rendelkezésére. Január második fele óta azonban a helyzet lényegesen javult, mert ismét megfelelő számú csukott kocsi áll rendelkezésre.

Milyen a gazdálkodás a béljeli állami uradalomban. A béljeli állami uradalomról és főleg annak összetételéről és működéséről most jelent meg egy terjedelmes kimutató, amely érdekes adatokat tartalmaz a legnagyobb állami birtok eddig nagyrészt ismeretlen szervezetről. A béljeli állami uradalom, tudvalevőleg a békeszerződés 208. szakasza értelmében került a jugoszláv állam birtokába. A béljeli uradalom Prigyes főherceg tulajdona volt. A birtok eredeti terjedelme 110.385 katasztrális holt volt, ebből Magyarországhoz tartozik 24.108 hold. A jugoszláv területen levő egykori főhercegi földeket a következőképpen hasznosították: 19.150 hold termőföld, 24.242 hold erdő, 12.799 hold rét és legelő, 4920 hold kaszáló, mocsár, nádas és terméketlen föld, 23.904 hold szőlő,

18 hold kert, konyhakert és 1244 hold park. A béljeli uradalomnak ezidőszert 129 hivatalnok van, akik közül 97 jugoszláv állampolgár, 16 orosz, 7 magyar, 6 német és 3 csehszlovák nemzetiségű. 1920-ban a béljeli uradalomban volt: 1461 fejős tehén, amelyek 2.195.300 liter tejet adtak, ami átlag 1502 liter tejnek felelt meg. 1927-ben kevesebb tehén: 1289 tehén 3.151.458 liter tejet adott, vagyis átlag 2442 litert és 100.929 kiló vaját. A tehének minimális tejszolgáltatása 1920-ban 2,5 liter volt naponta, 1928-ban 8,83 liter. Az állatállomány 1928-ban: 6 bivaly, 467 igásló, 18 szamar, 853 igás ökör, 288 bika, 641 fiatal marha, 2188 tehén, 3852 sertés, 2944 birka és juh volt. Az állami uradalomban működő cukorgyár 1920—21. évi kampányban 1928 vagon répából 177 vagon cukrot állított elő. 1927—1928-ban 5976 vagon répából 681 vagon cukor készült, 1928—1929. évi kampányban 8800 vagon répából 1125 vagon cukrot termelt ki a gyár. A béljeli uradalmi halászat 1927-ben érte el rekordtermését: 466.952 kiló halat fogtak.

Háromszáz ezer dinár Beeskerek város közevére. Beeskerekről jelentik: A pénzügyminisztérium már régebben hozott határozatában helyt adott a város kérésének, hogy a kövezetvám címén beszedett összegekből a városra eső két és félmillió dinárt a város részére kiutalja azzal, hogy az összeget a város közevére kell fordítani. Az összeg nagyrészt már fel is vette és fel is használta a város, a hátralévő 332.000 dinár kiutalása azonban késett, Dr. Sztajics Jován polgármester intervenciójára a pénzügyminisztérium most kiutalta ezt az összeget is. Az összeget a Buza-tér és környékének kikövezésére fogja a város felhasználni és a munkálatokra a pályázatokat legközelebb már kis is írják.

A noviszadi kereskedelmi kamara szakfolyamait. Noviszadról jelentik: A noviszadi kereskedelmi, gyáripari és iparkamara ismét több iparostanfolyamot létesített. Szomborban ezidőszert befejezés előtt áll a két hónap óta működő fodrásztofolyam. Szuboticián pnteken nyílt meg a két csoportra felosztott szabástanfolyam, amelynek százhusz résztvevője van. Január harmincegyedikén Sztaribesejen szabástanfolyam nyílik, amelyek mindegyike hat-hat hétkéig fog működni. Novivrháson a közeli napokban szintén két tanfolyam nyílik meg: az egyik kömfűveseket, a másik ácsokat fog kiképezni.

A jugoszláv tőzsdék különleges szokványai. Noviszadról jelentik: A noviszadi tőzsdetanács dr. Dunjarszky Geddon elnökletével megtartott ülésén foglalkozott a zagrebi tőzsde javaslatával, amely a jugoszláv tőzsdék különleges szokványainak egyesítését célozza. A noviszadi tőzsdetanács beható tanácskozás után nagyjában elfogadta a javaslatot, csak azt kívánja, hogy a bonifikációknál az ugynevezett duraf egyezmény feltételei — melyek valamennyi közép európai tőzsde elfogadott — beletérjenek a szokványokba.

A noviszadi munkástőzsde heti jelentése. A noviszadi munkástőzsde legutóbb kiadott heti jelentése szerint alkalmazást keres férfi: 6 mezőgazdasági munkás, 2 öntő, 3 kertész, 3 kőfaragó, 1 üveges, 1 bádógos, 5 kovács, 7 lakatos, 1 vésnök, 3 esztergályos, 12 géplakatos, 3 villanyszerelő, 5 mechanikus, 2 gépész, 29 asztalos, 3 kocsigyártó, 1 takács, 5 kártyos, 14 cipész, 8 szabó, 1 papucsszövő, 1 borbély, 1 könyvkötő, 18 pék, 3 molnár, 9 mézáró és hentes, 3 cukrász, 21 pincér, 1 kávéfőző, 1 londíner, 1 serfőző, 81 kőműves, 15 mészáros, 1 tetőfedő, 1 üvegessegéd, 1 közvezmunkás. 12 nyomdász, 13 gyári munkás, 2 kutifuró, 1 fűtő, 1 kéményseprő, 1 film-operatőr, 1 szolga, 1 kozmetikus, 1 hordár, 7 kereskedősegéd, 4 magánhivatalnok, 1 ápoló, 1 droguista-segéd, 1 kereskedelmi utazó, 1 elektromérnök, 133 napszámos. Alkalmazást nyerhet férfi: 1 kertész, 4 címfestő, 2 kocsigyártó, 3 mütakács, 2 péksegéd, 1 cukrász, 1 garázmester, 5 asztalos, 3 mechanikus, 2 rajzoló, 2 asztalos, 1 bádógos, 3 vésnök, 1 elektromechanikus. Alkalmazást keres nő: 1 mezőgazdasági munkásnő, 1 fényezőnő, 1 cipőűzőnő, 1 pincéznő, 2 pénztárosnő, 2 szállodai szobalány, 2 szállodai szolgálólány, 1 vegyészmezőnő, 1 nyomdászlan, 34 napszámosnő, 2 mosónő, 25 háztartási alkalmazott, 1 kisegítő szakácsnő, 1 szakácsnő, 1 nevelőnő, 1 zenetanárnő, 9 magántisztviselőnő. Alkalmazást nyerhet nő: 11 pincéznő, 1 kifutólány, 3 háztartási alkalmazott.

Ova od-  
jék a spanyolnáthától

A kórokozók a legkönnyebben a szájjal és garatúregben át hatolnak szervezetünkbe. A szájjal és garatúreg ferőtlenítésére és ellenőrzésének fokozására a leghíresebb szer a kelleme izű

Dr. WANDER-féle

**ANACOT-PASTILLÁK**

amelyek mérsékelt áron minden gyógyszerüzletben és drogériában kaphatók 303

# Az egészségeseknek

Is fokozza t erőt és munkaképességet biztosít napi 2-3 evőkánál Ovomaltine a reggeli és uzsonnatejbe



# »OKOS« EMBER csak »Pyram növényi pasztát« használ

Legyen tehát Ön is „okos“!



## NYILT-TÉR

### Nyilatkozat

Alulírott tisztelettel értesitem Tábori Gyula ügyvezető igazgató hitelezőit, hogy a köztünk létrejött szerződés az üzlet átvételére vonatkozólag, kölcsönös nézeteltérés miatt megszűnt, az üzlet átvétele emiatt nem fogantatott, amiért is a »Bácsmegeyi Napló« f. hó 27-iki sz. Nyilt-tér rovatában közzétett nyilatkozatom visszavonom.

Subotica, 1929. január 28.

Berényi József

866 VI. kr. Madjarska ul. 26.

Értesítjük a t. közönséget és az építkezési vállalkozókat, hogy összes termékeink kizárólagos eladását az Általános Hitelbank R. T.-nél létesített központi elárúsító irodára bíztuk.

Tégla tehát a jövőben — a mennyiségre való tekintet nélkül — csakis az Általános Hitelbank R. T. palotájában levő központi eladási iroda utalványára alapján lesz kiszolgáltatható az egyes gyárakból.

Tisztelettel

dr. Prokesch Mihály  
Molczar Károly  
ö.zv. Gled Bernátné  
Hermann Vilmos

717

## Önk nyes árverési hirdetmény

Suboticán, II. kör, Istarska ulica 19. szám alatti lakóház azonnali tulajdon és birtok joggal, előnyös fizetési feltételek mellett önkéntes magán árverésen

1929. évi február hó 3-án d. e. 10 óra kor dr. Vas Antal ügyvéd irodájában, VIII. kör, Paja Dobanovačkog ulica 10. sz. alatt, el fog adatni. Érdeklődni lehet nevezett ügyvédnél. 579

## Könnyítések a magyar vízumok beszerzésénél

A budapestre való utazás céljából nem szükséges a begrádi vagy zagrebi m. kir. utlévélhivataloknál előzetesen vízumot szereznii, mert az utasok magyar vízum nélkül is átléphetik a magyar határt, mely esetben Budapestben kaphatnak hatvan napi tartózkodásra jogosító vízumot. Ez az újítás lényeges idő- és költségmegtakarítást jelent, főleg azoknak, akiknek üzleti vagy magánügyekben gyakran és sürgősen kell átlépni a magyar határt. A vízumnélküli utazáshoz a begrádi Magyar Királyi Kereskedelmi Képviselőlet Utazási Osztálya hivatalos bélyegzővel ellátott igazolvány szükséges, mely ugy a begrádi m. kir. kereskedelmi képviselőletnél (Beograd. Palata Akademija, Jakšičeva ul. 2.), mint pedig a felkért SHS. vidéki kereskedelmi tesztetknél és

Suboticán: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, Lloyd, Általános Hitelbank, Közgazdasági Bank, Bácsmegeyi Napló kiadóhivatala, Rádió Reklam Jugoszlavia, Pašičeva ul.

Novi Vrbas: Takarékpénztár, Mezőgazdasági Bank, Schmiedt Frigyes.

Bácska Topola: Közgazdasági Bank, Bácsstopolai Takarékpénztár.

Veliki Beeskerek: Kereskedelmi Kamara, Takarékpénztár.

Szombor: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, Bácskai Gazdasági Egyesület.

Szenta: Kereskedők és Gyárosok Egyesülete, Gazdakör.

Velika Kikinda: Centralna Štedionica.

Oszijek: Kereskedelmi Kamara, Jugoszláv Bank.

Čakovac: Horvát Általános Hitelbank, Hoffmann Elemér

Novisad: Kereskedelmi és Iparbank, Putnik Utazási iroda, Merkurbank, Lusztig Bank.

Kula: Hitelbank.

Odzaci: Takarékpénztár.

Vrsac: Szalay Utazási Iroda, Deutsche Gewerbe-Genossenschaft.

Varazdin: Horvát Általános Hitelbank.

Murszka Szubota: Prekmurska Banka.

Ada: Leszámitolóbank.

Az apatini járás részére Berlekovich Sándor utasíró Apatin.

Sztari Becsej: Népbank, Potiska Banka.

Novi Becsej: Általános Hitelbank.

Bela Crkva: Trgovačko Udruženje.

Pancevo: Kereskedők Egyesülete, Népbank.

Sarajevo: Kereskedelmi Kamara, Agrárbank, Putnik.

Skoplje: Kereskedelmi Kamaránál személyenként 35 dinár árban kapható. Az igazolvány alapján a vízum Budapesten 50%-os kedvezményel adatik ki és az igazolványok birtokosai részére a Duna Szövetségi

## BÁRÓ A KATEDRÁN NOVOSZEL ANDOR POSTHUMUS REGÉNYE

6-IK FEJEZET.

A kastélyban még késő éjjel is égett a lámpa.

Jenő lóháton jött a széki majorból, utközben hallotta az esetet az emberektől, de a keresztutnál találkozott a csiga lassúságáig előre guruló cséplővel s a fiatal gépésztől részletesen megtudott mindent. Végtelen megkönnyebbülten lélegzett fel, amikor a tágas ebédlőbe benyitva, az egész családot együtt találta. Az ijedtségen kívül tehát más baj nem volt.

Kerekes csak a fia elbeszéléséből tudta meg, ki volt az az ingujjas fiatalember. Vera nem szólt közbe semmit, amikor a borzalmas eseményt újra meg újra elmondták. S a béna öregasszony át-átnyulva székéből, megsimogatta leánya halavány arcát.

— Csak azt nem értem apa, — mondotta Jenő — hogy mikép jutott fel Vera mellé a bakra. A gépész azt mondja, felugrott a vágató kocsira. Ezt nem tudom megérteni. S mintha csak magamagának magyarázna, hisz egy olyan ugrás, halál ugrás is lehet.

— Annyi bizonyos fiam, hogy most mind együtt vagyunk, annak a fiatal embernek köszönhetjük. Hanem nagyon kényes dolog lesz azt megköszönni.

— Apa neked már holnap föltétlenül el kell menned hozzá! Verát gyöngéllkedésével kimentjük, mert természetesen én is veled megyek. A viselkedése furcsa ugyan és érthetetlen volt eddig velünk szemben, de a tette föltétlenül urra vall. Már azzal, hogy egy közönséges gépészlegény fennakadásán kéretlenül segíteni akar, sőt segíteni is tud, megmutatta, hogy intelligens, tanult ember. Amit pedig veletek tett s amilyen előkelő finom modorban tette, nem lehet más, mint uri ember. Igazam van Vera?

— Sajnos igazad van, mert bár ne lenne uri ember, hanem valami közönséges iparossegéd, sokkal, de sokkal könnyebb volna vele szemben a helyzetünk. Annak a tettét nagyon könnyen felválthatnók s az életünket pénzben megvásárolhatnánk tőle. Apának igaza van, így nagyon nehéz, mert ahogy én Varga Imre tanítótól és egyéb helyekről értesültem, igazi ur.

— Már holnap délelőtt el kell mennetek hozzá, de

nagyon vigyázzatok, hogy a köszönet olyan formában történjék, hogy az meg ne alázza, meg ne sértse.

— Apa nagyon vigyázz, nehogy még véletlenül is valahogy célzást tegy a vagydonadra. Borzasztó lenne, ha ő egy percig is azt hinné, hogy meg akarod fizetni. Láthatjuk, mennyire értékeli a vagyont, hogy szalad a vagyonos emberek után. A környék összes tanítói, még a harmadik határból is, hivatkozva a szomszédi kötelességükre és egyéb mondva csinált dolgokra, már a harmadik nap mutatkoztak nálunk, ő meg itt van a közelünkben és észre sem vesz bennünket. Mondom nagyon vigyázzatok. Node hiszen látni fogjátok s ahogy én el tudom képzelni, fog ő rajtatok segíteni. Sokkal könnyebben, simábban megy majd, mint most gondolkodtok.

S az öregasszony fejbőlintása szinte megerősítése volt Vera szavainak.

Az asszonyi lélek éleslátóbb, mint a férfi ész.

Másnap délelőtt tizenegy óra után, épen amikor László kikísérte az iskola kapuján a gyerekeket, megállt az urasági hintó. Az új tanító uri emberhez méltó udvariassággal, de nem az uraságnak kijárni szokott alázattal fogadta a kocsiról leszálló Kerekest és fiát.

A bemutatkozást körülbelül a kiskapuban elintézték.

A házigazda udvarias készséggel hívta be őket szobájába, egyben elnézésüket kérte, ha netán még nem volna benne tökéletes rend, de bizonyos tréfás hozzáfűzte: szobalányom ilyen tájban a konyhán tevékenykedik.

Olyan fesztelen hangon beszélt az új tanító és olyan tónusban, mintha nem most, de már évek óta tartó barátság fűzte volna őket össze.

Az öreg Kerekesnek Vera jutott az eszébe, aki mind ezt előre megjósolta.

A szobába vezette vendégeit, helyetl kínálta meg őket. A földesur majdnem elárulta meglepetését a hihetetlenül egyszerű berendezés láttára.

Igaz ugyan, hogy mindenütt ragyogó tisztaság volt, de azért az egész szoba, ha fegyverek nem lettek volna a falon, inkább vallott volna egy szerzetes cellájára, mint egy csinos, kellemes fiatal ember állandó otthonára.

— Tanító ur! Igazán nem tudom hogyan köszönjük meg én és leányom azt, amit tegnap értünk tett.

Nem folytathatta tovább, mert László annyi finomsággal vette át a témát s annyi tapintattal fűzte tovább, hogy az öreg Kerekes és fia szinte meghódítottan hallgatták.

(Folyt. köv.)

## Veteménymagvak

1929

Ajánlunk új tavaszi veteménymagvakat szavatolt északnémet fajazonos

répamagvak:

Mamuth, vörös és sárga  
Eckendorfi, vörös és sárga

Takarmány-cukorrépa

Lucernamag, francia,  
olasz vagy belöldi,  
államiag, ólomzáróit

Fümag, Valldi angol pázsit  
" angol pázsit  
" olasz pázsit

Nyári búkköny

Muharmag

MAUIHNER-féle  
konyhakerti és  
virágmagvak

Raffinációs

Kékő, Zorka, olasz tb.  
Gépolajo, kenőcső, benzín, gyanta, tovtaszir — Kipróbált legjobb minőségben és előnyös áron

Klein Géza és Fiai  
utbeten

Büzen tarter zo gorasteluyev, Förster vlt. máka Erste Produktiv, Stelzhammer, Lira, tin I, Lanberger, Glosz, Pallik, Staszny, L. Edmund, Hoffmann zongorák, led kívül y vasút-ban kaphók Átlin Ju osztá-ván u e peszobak és leg-hosszabb éjratu részete kaphók KAIN ban szer-es 10 Subotica, Városháza

Naponta friss

pörkölt kávé

csak

Sugar Manónál



**Estélyi és délutáni ruhák** nagy választékban **Hegyi Fülöp** női konfekció áruházában Szubotica

Utazási Vállalat a budapesti szállodákban, éttermekben, gyógyfürdőkben és gyógycélokat szolgáló vasuti utazásoknál jelentékeny árengedményeket is biztosít. Az igazolványok alapján egyébként a szabályszerű magyar vizum a beogradi m. kir. utlevélhivatalnál illetve a beogradi m. kir. Kereskedelmi Képviselő Utazási Osztályánál (Beograd, Palata Akademia, Jakšičeva ul. 2.) 50% engedménnyel előzetesen is beszerezhető.

Fenti vizumkedvezmények az esetre érvényesíthetők, ha az utas a beutazás és kiutazás napjait is beleszámítva, összesen legalább 3 napot tölt Magyarországon. Minden megkezdett nap egésznek számít. Azok az utasok, akik 3 napnál kevesebb ideig tartózkodnak Magyarországon, a határon való kilépésnél a fél vizumdíjat utánfizetik.

Néhány vagon **prima széna** még kapható!  
Felvilágosítással szolgál  
**Alfred Goldberger, Bos.-Brod**

**SLAVEKS FURNIROKAT**  
legjutányosabban szerzetheti be  
**SLAVEKS D. D. ZA ŠUMSKU INDUSTRIJU**  
Zagreb, Brod n/S vezérképviselőjénél  
**LUDWIG HUBERTIŠIN, NOVISAD**  
Cara Dušana 33. Postafiók 25

Beograd központjában  
**„RUSKI CAR“**  
étterem és kávéházban első-  
rendű konyha, szolid árak,  
figyelmes kiszolgálásért felel:  
**Rác Lajos tulajdonos**



58

85

„Ida“  
mellény

85

„Bebe“  
divatmellény

„Nada“  
divatmellény

válogatott, tiszta, puhán tapadó zefirgyapjuból, izlése, színes csikozással, tökéletes, szépen na szó forma, ára csak

Közkívánatra újlag bevezettük ezt a mellényt. Tiszta gyapjuból, ho szu, jól melegítő nyakkal, minden színben és mintával, á csak

ugyanabban a kiváló minőségben és szép formában, mint a „NADA“ mellény. A magas gallér nyitott és csukva is hordható. Ára csak

**85 dinár 58 dinár 85 dinár**

Ezekkel az árakkal és a rendkívül nagy választékkal hozzásegítjük, hogy azt vehesse, ami Önnek tetszik. Ha az árakat a minőséggel összehasonlítja, Ön is megérti, hogy az emberek miért vásárolnak legszívesebben nálunk:

**Jó pénzükért nálunk még jobb árut kapnak!**

Ne habozzon a rendelés elküldésével, mert a kereslet ilyen kitűnő áru után nagy!

Ha még nem kapta volna meg divatárjegyzékünket vagy háztartási cikkeink árjegyzékét, vagy ha elhanyagolt volna Önnél, írjon még ma nekünk: néhány nap múlva kézhez kapja a gazdagon illusztrált katalógusunkat, teljesen díjmentesen!

*Vestner & Mayer*  
Zagreb

**Kereskedők, iparosok, gyártótulajdonosok!**

Üzleti összeköttetéselt szélesítheti és új összeköttetésekre tehet szert, ha beszerzi a legújabb szerb, horvát, szlovén királyság ipari, kereskedelmi és mezőgazdasági

**cimtarát**

Az 1929-ik évi harmadik kiadás most jelent meg **Jugoszláv Rudolf Mosse R.T.** Beograd, Terazije 25. sz. kiadásában

**A HELYES UT**

**Egészséges idegek visszaszerzésére!**

Beteg, kimerült idegek megkeserítik az életet, sok szenvedést okoznak, szürő és tépő fájdalmakat, szédülést, szorongást, fülzugást, emésztési zavarokat, álmatlanságot, munkakedv hiányát és egyéb kellemetlen jelenségeket.

**Mindeneztől a bajoktól csak úgy fog megszabadulni, ha a valódi Kola-Lecithint használja.** Ez a vitaminban igen dústápszer, amely az emberiség jövője lett, rendkívül mértékben serkenti az összes testműködéseket, erősíti a gerincvelőt és agyvelőt, erőt ad az izmoknak és vértagoknak, energiát, új életkedvet önt a betegbe. A valódi Kola-Lecithin sokszor csodákat művel, a tápanyagokat eljuttatja a test legvégső vérépítő helyeire, meglevenit, felvilágosít, felüdít és megiffit mindenkit testileg és lelkileg.



**Győződjék meg róla saját tapasztalatból,** hogy nem igazak Önnek valótlanosságok és az első két héten át mindenkinek, aki hozzám fordul **teljesen ingyen és bérmentve** küldök egy doboz Kola-Lecithint és egy évek hosszú során szerzett sokoldalú tapasztalattal bíró orvosnak a könyvét, akinek magának is küldenie kellett az idegbajjal. Írja meg olvashatóan pontos címét, mire azonnal elfogom küldeni a dobozt és a könyvet

**ERNST PASTERNAK, Berlin, S. O. Michaelkirchplatz 13, Abt. 328.**

**Egy próbarendelés mindenkit meggyőz,** hogy a legjobb kötésű üzleti könyv a M nrviban kapható!



LIFKA-MOZI

Szardán utoljára HARRY PIEL minden eddigi filmjét fölülmuló ujdonsága Legerősebb fegyver LILIAN HARVEY Huncut a lány Cstüörtököt! EM L JANNINGS ELSODORT EMBER VI ágszláger 8 felvonásban

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy évi 1 dinár, vasnapotól és éjszakai órákban az évi 20 dinár. Legkisebb apróhirdetés ára 10 dinár. Csak felhívással jelölve kerülhet továbbításra. Kérve tartózkodni a vállalkozás módjaitól.

Nagy biztosító társaság

életbiztosítások szerzésére 678

elsőrangu utazót keres

Csakis tapasztalt, több nyelvet beszélő, megbízható urak jöhetnek számításba.

Kimerítő írásbeli ajánlatok „Biztosító” jellegű SCHMOLKA hirdetőirodába NOVISAD küldendők



Hétfő—szerda Kettős műsor! 2 nagy sláger!

A sejk halála

Egy párisi nő rabsága a hárem aranyrácsai mögött

Főszereplők:

Charles Farrel, Greta Nissen

A VÉSZ LOVAS

Cow-boy történet. — Főszereplők:

Bu. k. Johne

LEVELEZÉS

Sonja. Levelét nem kaptam meg. Dupla borítékban küldje címét Molnár könyvkereskedésbe Senta. 855

Kedves Pistal Mielőtt ígert mondanék, egy kikötésem volna, hogy az uriszóbat is a Brauchler cég szállítja 7211

FOGLALKOZÁS

Volt hivatalnok irodai vagy bizalmi állást keres. Cím a kiadóban. 854

Helyügynököket, jutalékos, továbbá központi üzletszerző tisztviselőket a Vajdaság és Szerémség minden helységében keres elsősorú biztositó intézet. Ajánlatokat »Biztosító» jellegre a Bácsmegyei Napló» novisadi kiadóhivatalába kéretnek. 862

Vasutas, aki 10 évig az SHS államnál, 4 évig a MÁV-nál állomást vezetett, pénztárnoki, raktárnoki vagy utazói állást keres. Kaucióval rendelkezék. — Cím: Schmidt József, Novisad, Darányi-telep 1. 121. 853

Kinderpflegerin mit langjähriger praxis sucht Stelle. Anfragen zu richten unter »Gute Nachfrage« an Schmolka Novisad. 872

Önálló, szallagfűrészhöz értő munkás keresetik. — Kopp keményítőgyár, Majsai ut. 869

Megbízható, szorgalmas háztartáshoz értő nő, uriházba vidékre magános urhoz felvétetik. Ajánlatok a kiadóhivatalba küldendők. 879

Helyi ügynököt felveszek, csak jutalékra: Kalmár Mikó, festékkereskedő. 881

Korrespondent (in) perfekt deutsch, serbo-kroatisch, Kenntniss der deutschen Stenographie und ungarischer Sprache bevorzugt, sucht per sofort für täglich 2—3 Stunden Desider Szántó Subotica, Miloš Obilica ulica 19. 846

Kelmefestő-vegyszerkészítő segédet felvesz Wichart, Subotica, Sokolska ul. 3. 793

Képviselők figyelmébe! »Kegula« világhírű, szenzációs ujdonság! Minden vendéglő, minden kávéház, minden kávéház, minden magánháztartás vevő! Ne mulassza el ezt a ritka kereseti lehetőséget. Dir. I. Kocivar Maribor. Levelezés német vagy szerb-horvát nyelven. 676

37 jährige intelligente, simpatische Frau aus gutem jüdischen Hause wünscht Stelle als Stütze der Hausfrau oder dergleichen, würde auch einen Vertrauensposten in einem grösseren Unternehmen oder Sanatorium annehmen. Perfekt in der deutschen, kroatischen und ungarischen Sprache. Gefälligen Anträge an die Administration unter »Vertrauen« erbeten. 679

Óraszegőd, fiatal, állást keres azonnali belépésre. Cím: Molnár könyvkereskedés Senta. 738

Fogorvos, dr. med. átvenne vagy társulna jólmő praxish. Ajánlatokat »Fogorvos» jellegre a kiadóba kér. 805

Intelligentes Fräulein in mittleren Jahren, gute Hausfrau, sucht Stelle als Wirtschafterin. Adresse in der Administration. 814

VÉTEL-ELADÁS

Jóforgalmu fűszerüzlet lakással, azonnal átadó. — Cím a kiadóban. 871

Eladó keményfa-fűrészpör és naponta friss maláta kapható. Kopp keményítőgyár, Majsai ut. 863

Vennék kis autóból kiszertelt négyhengeres kis motort. Molnár István, Mali Idjós. 882

Mali Idjósban jókarban levő kovácsszerszám eladó. Balázs Antal, Mali Idjós, Szilvaci ut. 729

Ford luxusautó, újabb típus, teljesen jó állapotban eladó Komáromi István kereskedőnél, Bogojevo. 880

Megvételre keresünk Kanizsai Ferenc: Faustus redivivus — Szmik Lajos: Versek s egyéb a háboru előtt Bácskában és Bánáton megjelent szépirodalmi könyveket. Cím a kiadóhivatalban. 707

Engler harisnyakirály sombri fiókja február hó 10.-én megnyitlik a Welding-palotában

Tökéstarát keresek nagyon kitanú és egyszerű üzlethez 50—100.000 dinárral, vagy megfelelő földgaranciával. Szaktudás nem szükséges. Levelet »Biztosító« jellegre a kiadóba kérék. 649

Eladó 450 hektó bor finom, édes és tüzés mint a csók, továbbá kétszer főzött finom törköly, kisebb tételekben is. Azonkívül eladó 25 kis hold szőlő. Juhász Pál, Kraljevreg. 13587

Modern és stílus butorokat továbbá a szakmába vágó összes munkákat készítenek az újonnan átépített műbutorgyárunkban SIPOS FIAI Zentai ut. 3. Telefon 205. Allandó raktár! 1941

Minden típusu autót szak-szerűen javít Arnold, Subotica Poštanska ul. 8 és Radaličeva ul. 7

LEA KOZMETIKA Beograd, Knez Mihajlova 18 III. Telefon 45—46 kikezeli garancia mellett a legelnyagóbb szépségárbákát és arcfestéskészítést. Biztos, eredményes bari. Kézikészítés szerszámok, a szállításokról prospektust ingyen küld 11262

A Pašičeva uccában melékhelyiségek nélküli háromszobás uccai lakás előszobával, emeleten, valamint kétszobás udvari lakás földszinten s egy üzlethelyiség azonnal kiadó hirdetések: Krishaber és Spitzer cégnél 707

Siller bor 20 hl, prima minőségű eladó. Rogic Istváné, III. Daničičeva ul. 4. 840

Sarokház a posta közelében, kisebb házak telekkel, villa Pallion 2 lánca földdel eladó Földes ruhatul. 266

Menyasszonykabátok! Völegényöltönyök! Szőrmebundák! Városi bundák! Mesésen olcsón csak Eisler Izsónál. Barátok temploma során. 686

Olcsó, de jó javítást, kész és rendelt cipőket csak a gyorstalpaló kést Poštanska ulica 4. LUSPAI

Házlebontás miatt uborka, paprika, savanyított káposzta és különféle fűszerek-konzervek olcsón kiadásnak Uborka 4-10 din. Paprika 6-10 din. Ecet- és kon ervgyar I., Voivodica ul. 5

Naponta garantált friss I-a TEA VAJ és mindenféle tejtermékek kaphatók Trišć Todor tejtermékek kiskereskedésben Strossmajerova u. 22. (Halpiao)

HÓLAPÁTOT, facipőt, (klumpát) raktárról legolcsóbban ajánl A. Lederer Sombor. 785

Burgonya fagymentes 2 dinár, hagyma 3 dinár kg.-ként Konstantinović cég-nél, a vasutigazgatóságál szemben. 794

Gyümölcsbőhdő, cementből épített, forgalmas helyen, trafiknak nagyon alkalmas, 4 éves joggal eladó. Cím a kiadóban. 795

Keresünk megvételre jókarban levő Wertheim- vagy más típusu kasszá. Ajánlatokat a típus megjelölésével »Literaria« Subotica, Szokolszka 2. címre kéreünk. 831

Hó- és sárcipők javítását, vulkanizálását szakszerűen végzi Takács Márton gumi-vulkanizáló műhelye, Subotica, Zrinjski trg 24.

Mignon irógép, vadonat új, előnyös feltételekkel, nagy falu ingaóra, nagy keményfa íróasztal, több fiókkal eladó. Vukovićeva 17. 619

Butor alig használt, egyes darabok is olcsón eladók. Ugyanott 3 szobás uccai lakás, egy butorozott szoba, műhely és nagy pince kiadó. Bővebbet dr. Blum fogorvosnál. Ugyanott ház-mester felvétetik. 821

Világhírű Hozslar-malom 0-ás lisztet legolcsóbb napi árral szállít. Fuchs József, Senta. 495

Használt, de jókarban levő dupla sima hengerekkel keresek megvételre. Jankovits János Első Sombori Gözmalma, Sombor. 739

Irógép vétel, eladás, javítás és karbantartás szak-szerűen Gémesi egyedüli irógépspecialistánál, Subotica, Paje Dobanovačkog ulica 8. 207

Mérlegképes könyvelő, magyar-német levelező, gyors-író, nőtlen, állást keres azonnalra is. Bizalmi állásnál garanciát ad. Megkereséseket »Szerényigényű« jelleggel a kiadó továbbítja. 766

Régi, jóforgalmu vendéglő mészáros-hentes üzlettel együtt eladó. Bővebb felvilágosítás Sombor, Bezdáni ut 27. sz. alatt. 769

Facipőt (klumpát) hólapátot, I-a búkfából legolcsóbban ajánl Anton Fischer Backi Monostor vagy sombri raktárból A. Lederernél Sombor. 784

HÓLAPÁTOT, facipőt, (klumpát) raktárról legolcsóbban ajánl A. Lederer Sombor. 785

Burgonya fagymentes 2 dinár, hagyma 3 dinár kg.-ként Konstantinović cég-nél, a vasutigazgatóságál szemben. 794

Gyümölcsbőhdő, cementből épített, forgalmas helyen, trafiknak nagyon alkalmas, 4 éves joggal eladó. Cím a kiadóban. 795

Keresünk megvételre jókarban levő Wertheim- vagy más típusu kasszá. Ajánlatokat a típus megjelölésével »Literaria« Subotica, Szokolszka 2. címre kéreünk. 831

Hó- és sárcipők javítását, vulkanizálását szakszerűen végzi Takács Márton gumi-vulkanizáló műhelye, Subotica, Zrinjski trg 24.

Mignon irógép, vadonat új, előnyös feltételekkel, nagy falu ingaóra, nagy keményfa íróasztal, több fiókkal eladó. Vukovićeva 17. 619

Butor alig használt, egyes darabok is olcsón eladók. Ugyanott 3 szobás uccai lakás, egy butorozott szoba, műhely és nagy pince kiadó. Bővebbet dr. Blum fogorvosnál. Ugyanott ház-mester felvétetik. 821

KÜLÖNFÉLE

Különbéjartu butorozott szoba kiadó Strossmajerova 8. alatt (huspiac) emeleten. 857

Gyümölcspiacon üzlethe-lyiség azonnalra kiadó Zrinjski trg 11. 886

Ha állatait, szárnyasait vesztől és betegségekétől meg akarja óvni, adjon nekik 2-szer hetenként Nutrint. Kapható székületekben. Postai szétküldés Blum gyógyszerár, Subotica, főpostával szemben. 375

Egy szoba-konyhas lakást keresek március 1-re. Cím a kiadóban. 820

Olcsó koszt és lakás kapható fiatal emberek részére (iparos és kereskedő) özv. Grünwald, Stipe Grgića ulica 15. 104

Két-három szobás uri lakást keres május 1-re gyermek-telen házaspár. 691

Gaszosan butorozott garzon szoba kiadó. Paja Dobanovačka ulica 3. Nemzeti szállodával szemben. 656

Juniper zöld sósborsesz boroka kivonattal hatásra nézve felér bármely más sósborsesz három üvegének hatásával. Kapható gyógyszerárakban, fűszerüzletekben. Postai szétküldés Blum gyógyszerár, Subotica, főpostával szemben.

Kovácsmühely, lakással, 40 éves vevőkörrel, kiadó. Érdeklődni lehet Francia Józsefnél, Svilojevó. 616

Subotica legszebb helyén építendő palotában földszinti helyiségek ipar vagy kereskedelmi vállalatnak kiadók. Cím a kiadóban. 659

22 éve ismert Larucin kapszulák a legjobban beváltak mindennemű huygcsőbántalmaknál, női fehérfolyásnál Gyógyszerárakban és drogériákban dobozónként 25 dinár. Postai szétküldés Blum gyógytár Szu-botica, főpostával szemben. 875

Engler harisnyakirály sombri fiókjában ugyanazok a csok, minőség: és kis o galás, mint a 51 lesten

Patkányokat irt a Rato, mezei egereket az Arvicin konyhai rovarokat a Gamadin, polskát a Ste-nol, bolhát a Puleksin. Mindenütt kaphatók! Bio-kemija Zagreb, Hatzova 25, telefon 59—69. 129

Tűzifa I-a búkk, gyertyán, kevert és kemény hulladék, továbbá koksx legolcsóbb napi árral mellett Vuković J. és Társa cégnél szerzetheti be. — Tel. 6 69 JUKIČEVA ULICA 41. szám